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1.  BEVEZETÉS

A Nemzeti Szakképzési és Felnőttképzési Hivatal EQAVET nemzeti referencia pont (NRP) által 
működtetett Nemzeti EQAVET Szakértői Hálózat tagjaiból álló munkacsoport 2017-ben az Euró-
pai Unió Bizottsága által támogatott „EQAVET NRP fejlesztés” projekt keretében megvizsgálta 
az akkor érvényben lévő EQAVET Keretrendszer indikatív (minőségi) jellemzőit és indikátorait, 
és elkészítette azok adaptációját, értelmezését a nemzeti sajátosságoknak megfelelően, a magyar 
iskolai rendszerű szakképzésre és az iskolarendszeren kívüli szakképzésre vonatkozóan, rendszer és 
intézményi szinten.

2020-tól gyökeres változások, teljes körű fogalmi, szerkezeti, intézményi, finanszírozási, tartalmi, 
módszertani megújulás történt a szakképzés rendszerében, és jelentős változások mentek végbe a 
felnőttképzési rendszerben is. Mindezek a fejlemények indokolták a korábbi EQAVET nemzeti 
adaptáció felülvizsgálatát, a megújított EQAVET Keretrendszer 2020 újra-értelmezését és adaptá-
lását a magyar szakmára felkészítő szakmai oktatásra és a szakmai képzésre / felnőttképzésre a 
megváltozott jogszabályi és működési környezetnek megfelelően.

A dokumentum célja 
A Nemzeti Szakképzési és Felnőttképzési Hivatal szervezeti keretei között működő EQAVE mi-
nőségbiztosítási nemzeti referencia pont gondozásában elkészült jelen szakértői dokumentum a 
szakképzés és a felnőttképzés döntéshozóit és a képzést folytató intézményeket kívánja segíteni 
azzal, hogy a magyar sajátosságok figyelembe vételével és a hazai szakterminológiai használattal 
értelmezi az EQAVET Keretrendszer minőségjellemzőit és indikátorait rendszer- és intézményi 
szinten. 

A jelen szakmai anyag az EQAVET Keretrendszer egy lehetséges értelmezése, amely a 2022. év 
második felében érvényben lévő jogszabályok és intézményrendszer szerinti állapotokat a kidolgo-
zó szakértők szemléletében, szakmai felfogásában tükrözi. A szakértők törekedtek a legszélesebb 
látókörre, ugyanakkor nem volt sem cél, sem lehetőség a magyar szakképzési és felnőttképzési 
rendszer minden egyedi aspektusának figyelembevételére. 

Az elkészült dokumentum megbízható általános képet ad az EQAVET Keretrendszernek a ma-
gyar szakképzési és felnőttképzési rendszerhez történő illeszthetőségéről, az azokban való. alkal-
mazhatóságáról. 

E mellett a dokumentum hasznos segítség lehet a szakképző intézmények számára az EQAVET 
alapú minőségirányítási rendszerük bevezetésében és működtetésében, továbbá a szakképzési centru-
mok ugyanezen alapon majdan kidolgozandó minőségirányítási rendszeréhez, valamint az illetékes 
államigazgatási szerv (Innovatív Képzéstámogató Központ, továbbiakban IKK Zrt.) számára az 
EQAVET alapú szakképző intézményi és felnőttképzési külső értékelési rendszer kidolgozásában. 

2. AZ EURÓPAI SZAKKÉPZÉSI MINŐSÉGBIZTOSÍTÁSI  
REFERENCIA KERETRENDSZER (EUROPEAN QUALITY ASSURANCE 
REFERENCE FRAMEWORK, EQAVET) BEMUTATÁSA

A kiváló minőségű oktatás és képzés a 2000. év óta központi helyet foglal el az Európai Unió 
(Lisszaboni Stratégiában, Európa 2020 Stratégiában megfogalmazott) stratégiai célkitűzéseinek el-
érésében. Különösen a Koppenhágai Nyilatkozat (2002) elfogadása óta a szakképzés minőségbiz-
tosítása és az e téren folytatott fokozott európai együttműködés fontos szakmapolitikai prioritás, 
amely 2009-ben egy új európai jogszabály – a szakoktatás és szakképzés európai minőségbiztosítási 
referencia keretrendszerének létrehozásáról szóló EQAVET Ajánlás1 – elfogadásához vezetett. 
Az időközben megjelent szakpolitikai dokumentumok (úgy mint a Bruges-i Közlemény, a „Gondol-
juk újra az oktatást: beruházás a készségekbe a jobb társadalmi-gazdasági eredmények érdekében” c. Közlemény,  
a szakképzés 2015-2020 közötti időszakra szóló öt új középtávú célkitűzését meghatározó Rigai 
Következtetések, A készségek fejlesztésének új európai menetrendje, az új EU szakképzési jogsza-
bály2) tovább erősítik a minőségbiztosítás (és így az EQAVET) kiemelkedő szerepét a szakképzés 
teljes rendszerében, a szakképzési kiválóság elérésében és azt bizonyítják, hogy EU szinten nő és 
erősödik az elkötelezettség a közös minőségbiztosítási keretrendszer alkalmazása, alkalmazásának 
ösztönzése iránt.
Az Ajánlás az EQAVET3 bevezetését az Európai Minőségbiztosítási Referencia Keretrendszer, 
EQAVET Hálózatban, és a nemzeti szakképzési minőségbiztosítási referencia pontok (QANRP) 
együttműködésével kívánja megvalósítani. (Magyarországon a nemzeti szakképzési minőségbizto-
sítási referencia pont a Nemzeti Szakképzési és Felnőttképzési Hivatal szervezetén belül működik.)

Az EQAVET – mint minőségbiztosítási és minőségfejlesztési keretrendszer – elsődleges célja, 
hogy európai szinten egyeztetett és elfogadott közös referenciák alapján:
•  elősegítse a szakképzés minőségének folyamatos fejlesztését. 
•  referencia alapként segítse elő és támogassa a tagállamok nemzeti, regionális és helyi szintű 

minőségbiztosítási rendszereinek a kialakítását, fejlesztését, reformját. 
•  növelje az átláthatóságot és a konzisztenciát a szakképzés minőségbiztosítása és minőségfej-

lesztése terén az egyes tagállamok szakmapolitika kezdeményezései és cselekvési akciói között. 

A Keretrendszer bevezetése és alkalmazása olyan előnyökhöz vezet, mint a tagállamok között a 
nemzeti szakképzési rendszerek iránti kölcsönös bizalom kiépítése és erősítése, a munkavállalók és 
tanulók, képzésben résztvevők mobilitásának és az egész életen át tartó tanulás (LLL) elősegítése, 
támogatása. 

Az EQAVET egy olyan referencia keretrendszerként szolgál, amelyhez a nemzeti rendszereket 
viszonyítani kell/lehet, és ez által világossá kell/lehet tenni a nemzeti szakképzési minőségbiztosí-

1  Az EURÓPAI PARLAMENT ÉS A TANÁCS AJÁNLÁSA (2009. június 18.) a szakoktatás és szakképzés európai minőségbiztosítási refe-
renciakeretének létrehozásáról (2009/C 155/01)

2  A TANÁCS AJÁNLÁSA (2020. november 24.) a fenntartható versenyképességet, a társadalmi méltányosságot és a rezilienciát célzó szak-
képzésről (2020/C 417/01)

3  A továbbiakban a rövidítés érdekében az „Európai Szakképzési Minőségbiztosítási Referencia Keretrendszer 2020 (European Quality Assurance Reference 
Framework, EQAVET)” kifejezés helyett egységesen az „EQAVET” rövidítést használjuk. 
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tási keretrendszerek és az európai Keretrendszer (EQAVET) közötti megfelelés fokát, mértékét. 
Ez által az EQAVET segíti a nemzeti rendszerek kialakítását és folyamatos továbbfejlesztését, va-
lamint közös irányt ad a tagállamokban a nemzeti és az intézményi szintű minőségbiztosítási rend-
szerek kialakításához és fejlesztéséhez. 

A keretrendszer jelleg lehetővé teszi az EQAVET alkalmazását a különböző környezetben és 
feltételek mellett működő, különböző nagyságú vagy profilú felhasználók (rendszerek és intézmé-
nyek) esetében. Ebből a megközelítésből fakad a Keretrendszer rugalmassága, adaptálhatósága is: 
teret enged a legkülönbözőbb nemzeti és intézményi szintű megközelítések alkalmazásának.

2.1  AZ EURÓPAI SZAKKÉPZÉSI MINŐSÉGBIZTOSÍTÁSI REFERENCIA 
KERETRENDSZER (EQAVET) FELÉPÍTÉSE, FŐ ALKOTÓ ELEMEI

2.1.1 Az EQAVET

Az Európai Parlament és a Tanács 2009. június 18-án elfogadott Ajánlásával létrehozott Európai 
Szakképzési Minőségbiztosítási Referencia Keretrendszer (EQAVET) a szakképzési minőségbiz-
tosítás rendszerek fejlesztésének alapjául szolgál, mind a nemzeti szakképzési rendszerek számára, 
mind pedig az intézményi szinten, vagyis a szolgáltatás megvalósulásának szintjén. 

A referencia keretrendszer azzal segíti a szakképzés minőségének fejlesztését, hogy megteremti a 
fejlesztések egységes, kölcsönösen elfogadott kritériumrendszerét, ezáltal viszonyítási és összeha-
sonlítási alapot is teremt. 

2.1.2 Az EQAVET elemei4

Az EQAVET indikatív jellemzők és a folyamatos fejlesztés 
Az EQAVET alapelemei az indikatív jellemzők, amelyek szakképzés-specifikus minőségkövetel-
mények. Az indikatív jellemzők biztosítják a minőségfejlesztés folyamatos nyomon követhetőségét. 
A keretrendszer megalkotói törekedtek arra, hogy a minőségkövetelmények illeszkedjenek a szak-
képzési tevékenységekhez, könnyen értelmezhetők legyenek rendszer szinten, és a szakképzési te-
vékenység megvalósítási szintjén is. A minőségkövetelmények a minőségirányítási rendszer tartal-
mi és értelmezési kereteit is biztosítják.

Mivel a minőségirányítási rendszer alaplogikája a folyamatos fejlesztés logikája, ezért a minőség-
követelmények igazodnak a folyamatos fejlesztés fő szakaszaihoz, amelyek a következők:
•  Tervezés
•  Megvalósítás
•  Értékelés
•  Felülvizsgálat

(Ezt a logikát PDCA elvnek, logikának is nevezzük: Plan-Tervezés; Do-Megvalósítás; Check-Ér-
tékelés; Act-Felülvizsgálat, más szóval beavatkozás, visszacsatolás.)

4  Az EQAVET Keretrendszer jelenleg érvényes változatát a 2020. november 24-én elfogadott „A fenntartható versenyképességet, társadalmi méltányos-
ságot és rezilienciát célzó szakképzésről” szóló Tanácsi Ajánlás (továbbiakban 2020/C 417/01 ajánlás) II. Melléklete tartalmazza. 

A minőségkövetelmények beépülnek a minőségirányítási rendszerbe, ezáltal a rendszer kialakítá-
sa során biztosítják az egységes alapot, meghatározzák a minőségirányítási rendszer működését, és 
a felülvizsgálat alapjául is szolgálnak.

A minőségjellemzők keretjellegű megfogalmazása teret ad akár a nemzeti rendszerek, de különö-
sen az intézmények szintjén a követelményekhez való sajátos, rugalmas alkalmazkodáshoz. 

Mérőeszközök, indikátorok
Az EQAVET részét képezi 10 olyan rendszer szintű indikátor, amelyek illeszkednek a szakképzés 
fejlesztésének, minőségfejlesztésének fő irányaihoz és céljaihoz. Alkalmazásukkal biztosítható a 
minőségirányítás egyik alapelve, az objektivitás és a tényszerűség. Ebből következik, hogy a folya-
matos fejlesztés keretében a felülvizsgálat alapjául szolgálnak.

A rendszer szintű indikátorok mellett intézményi szinten is meg kell határozni indikátorokat. A 
rendszer szintű indikátorok nagy része intézményi szinten is értelmezhető. 

Az indikátorok és az indikatív jellemzők mind rendszer, mind pedig intézményi szinten össze-
rendelhetők, az indikátorok így alkalmassá tehetők az indikatív jellemzők teljesülésének mérésére 
mindkét szinten. 

A 10 EQAVET rendszerindikátor:
1. Minőségbiztosítási rendszert alkalmazó szakképző intézmények aránya
2. A képzők képzésébe történő befektetés
3. A szakképzési programokban résztvevők aránya
4. A szakképzési programokat elvégzők aránya
5. A szakképzési programok résztvevőinek elhelyezkedési aránya
6. A megszerzett készségek alkalmazása a munkahelyen
7. Munkanélküliségi ráta
8. Hátrányos helyzetű, sérülékeny társadalmi csoportok aránya
9. A munkaerő-piaci szakképzési igények meghatározásának mechanizmusai

10. A szakképzéshez való jobb hozzáférés előmozdítását szolgáló rendszerek

A monitoring
A monitoring magába foglalja azokat az értékelési eljárásokat, amelyek tényekkel igazolható mó-
don, objektív visszajelzéseket adnak arról, hogy a kitőzött célok milyen mértékben teljesültek, 
szükséges-e azok módosítása.

A monitoring tevékenységeket tagállami szinten kell szabályozni. A monitoring tevékenységek 
megvalósulhatnak rendszer és intézményi/szolgáltatói szinten is. ( Jelen dokumentum az intézmé-
nyi/szolgáltatói szintre terjed ki.)

A belső monitoring, más szóval önértékelés intézményi/szolgáltatói szinten azokat a rendszeres 
értékelési tevékenységeket foglalja magába, amelyek a célok, folyamatok, erőforrások tekintetében 
alkalmasak az erősségek és fejlesztési területek meghatározására. Az engedély alapján megvalósuló 
felnőttképzési tevékenység keretében az önértékelési tevékenységeket meg kell határozni, viszont az 
önértékelési tevékenységek, szempontrendszer, módszerek meghatározására, tartalmára, kiterjedé-
sére nem vonatkoznak jogszabályi követelmények. Ebben a felnőttképző nagy szabadságot élvez.

A külső monitoring, külső értékelés intézményi/szolgáltatói szinten valamely külső szereplő által 
megvalósított értékelési tevékenység, céljaiban nem tér el az önértékeléstől, támaszkodik az önérté-
kelés eredményeire. A külső értékelés esetében is fontos a rendszeresség. A felnőttképzők külső 
értékelésére vonatkozó jogi szabályozást a következő fejezetben ismertetjük.
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2.2 AZ EQAVET MEGÚJÍTÁSA

Az Európai Szakképzési Minőségbiztosítási Keretrendszer szakpolitikai hátterét európai szinten 
jelenleg a 2020. november 24-én elfogadott „A fenntartható versenyképességet, társadalmi méltá-
nyosságot és rezilienciát célzó szakképzésről szóló Tanácsi Ajánlás” jelenti, amelynek célja – a vi-
lágjárványra reagálva, az európai gazdaság helyreállítását és a jövő kihívásaira, a digitális és környe-
zetbarát gazdaságra való átállásra való felkészítését elősegítendő – az Európai Unió szakképzési 
politikájának megújítása, annak érdekében, hogy a szakképzés reziliens legyen – azaz rugalmasan 
ellenálljon és sikeresen adaptálódjék az erőteljes, váratlan külső hatásokhoz – és gyorsan reagálhas-
son a dinamikusan változó munkaerőpiaci igényekre.  
Az új szakképzési szakpolitika  egyik alappillére, hogy „A szakképzést a minőségbiztosítás 
kultúrája erősíti”. Ez azt jelenti, hogy az uniós szakképzési politika korszerűsítésével egyidejűleg 
megújult az EQAVET Keretrendszer is. Annak érdekében, hogy lépést tartson a szakpolitikai 
fejleményekkel, a 2009. évi Keretrendszer kiegészült a tanulási eredmények alapú megközelítés 
alkalmazására, a szakképzési tanulási utak rugalmasságára, az érdekelt felekkel folytatott konzultá-
cióra, a tanárok és az oktatók szerepére a minőségbiztosítási/minőségfejlesztési folyamatokban, a 
környezeti fenntarthatóságra és a szakképző intézmények digitalizációjára, digitális felkészültségé-
re vonatkozó új tartalmi elemekkel, indikatív jellemzőkkel. 
E mellett a minőségbiztosításhoz, a megújult EQAVET Keretrendszerhez kapcsolódóan új in-
novatív elemek (módszerek, eszközök) is megjelentek az Ajánlásban, mint például a SELFIE 
önértékelési eszköz és annak a munkaalapú tanulásra adaptált változata az intézmények és a duális 
képzőhelyek digitális felkészültségének az értékelésére, a szakképzés minőségbiztosítása terén az 
EQAVET rendszer szintű Peer Review vagy a közös képzési irányelveket megfogalmazó Európai 
Szakmai Alapprofilok.

2.3 AZ EQAVET HATÓKÖRE

A Szakképzés Európai Minőségbiztosítási Referenciakeretét (az EQAVET keretrendszert) alkal-
mazni kell a nemzeti minőségbiztosítási rendszerekben, mind a szakmai alapképzés, mind a to-
vábbképzés tekintetében; a referenciakeret kiterjed az állami és a magánszolgáltatók által bármely 
tanulási környezetben (például iskolai és munkaalapú, beleértve a tanulószerződéses gyakorlati 
képzési rendszereket is) és valamennyi tanulási formában (digitális, személyes vagy vegyes) nyújtott 
szakképzésre, és azt a II. mellékletben felsorolt, a szakképzés minőségbiztosítására szolgáló indika-
tív jellemzők és közös referenciamutatók támasztják alá, amelyeket – a nemzeti sajátosságokkal 
összhangban – rendszer- és szolgáltatói szinten egyaránt alkalmaznak.

A fenti ajánlás érvényesül a magyar felnőttképzési szabályozás tekintetében. A felnőttképzési 
jogszabályok a szakképzési tevékenységeken kívül eső egyéb engedély alapján megvalósuló képzé-
sek esetében is előírják az engedélyezett felnőttképzési tevékenységre meghatározott minőségirá-
nyítási követelmények teljesülését, és az EQAVET alapján megvalósítandó külső értékelést. Vagyis 
magyar felnőttképzési sajátosságnak tekinthető, hogy a szakképzési referencia keretet a felnőttkép-
zés területén azokra a képzésekre is alkalmazni kell a külső értékelés során, amelyek nem tartoznak 
a szakképzési tevékenységek közé. Ez a tevékenységek jellegéből fakadóan csak korlátozottan le-
hetséges. 

3.  A SZAKKÉPZÉS ÉS A FELNŐTTKÉPZÉS A HAZAI SZAKKÉPZÉSI 
ÉS FELNŐTTKÉPZÉSI SZABÁLYOZÁSBAN 

Az Európai Tanács ajánlása „A fenntartható versenyképességet, a társadalmi méltányosságot és a rezilienciát 
célzó szakképzésről” a következőképpen határozza meg a szakképzést: olyan oktatás és képzés, amely-
nek célja, hogy felvértezze a fiatalokat és a felnőtteket az egyes foglalkozások végzéséhez vagy tá-
gabb értelemben a munkaerőpiaci integrációhoz szükséges ismeretekkel, készségekkel és kompe-
tenciákkal, és amely formális és nem formális keretek között is biztosítható az európai képesítési 
keretrendszer (EKKR) valamennyi szintjén, adott esetben a felsőfokú szintet is beleértve.

Ez a szakképzési fogalom-meghatározás a magyar ágazati szabályozást tekintve részben lefedi a 
felnőttképzési tevékenységet, és teljes egészében érvényes a szakképzési tevékenységre, illetve ki-
terjed a felsőoktatási tevékenységre is. A 2019. évi LXXX. törvény a szakképzésről (továbbiakban 
Szkt., vagy szakképzési törvény) és a 2013. évi LXXVII. törvény a felnőttképzésről (továbbiakban 
Fktv., vagy felnőttképzési törvény) tárgyi hatályukat tekintve átfedéseket mutatnak. Vagyis a szak-
képzési tevékenységeket részben lehet felnőttképzési törvény által szabályozott felnőttképzési tevé-
kenység keretében folytatni, viszont a felnőttképzési tevékenység is túlterjed a szakképzési tevé-
kenységen.

A szakképzés az Szkt. szerint felsőfokú szakképzettséget nem igénylő munkakör betöltéséhez 
vagy tevékenység végzéséhez szükséges

a) szakmára felkészítő szakmai oktatás és
b) szakképesítésre felkészítő szakmai képzés (Szkt. 8 §.)

A szakmára felkészítő szakmai oktatás szakmára, vagy részszakmára készít fel. A szakmára felké-
szítő szakmai oktatás kizárólag szakképző intézményben valósulhat meg, mely tevékenységet a 
szakképző intézmény (technikum, vagy szakképző iskola) szakképzési alapfeladatának ellátása ke-
retében végzi, erre a tevékenységre nem terjed ki a felnőttképzési törvény hatálya. 

A szakképzés szakképző intézményen kívül
a) részszakmára felkészítő szakmai oktatás és
b) szakképesítésre felkészítő szakmai képzés

keretében az Fktv. szerint a felnőttképzési tevékenység folytatására engedéllyel rendelkező felnőtt-
képző által szervezhető (Szkt. 9. § 2)).

Jelen dokumentum a felnőttképzés tekintetében az engedéllyel rendelkező felnőttképzők által a 
felnőttképzési törvény szerint megvalósított felnőttképzési tevékenységekre terjed ki.

Amennyiben a szakképző intézmény felnőttképzési tevékenység keretében részszakmára felké-
szítő szakmai oktatást, vagy szakképesítésre felkészítő szakmai képzést végez, akkor ezt a felnőtt-
képzési nyilvántartásban szereplő felnőttképzőként teszi. A felnőttképzési törvény viszont a szak-
képző intézmények számára lehetőséget biztosít arra, hogy a fenti tevékenységeket ne engedély, 
hanem bejelentés alapján végezhessék. Így a szakképző intézmények ilyen tevékenységeire nem 
vonatkoznak a felnőttképzési törvényben és végrehajtási rendeletében meghatározott minőségirá-
nyítási követelmények, tekintve, hogy nekik alapfeladatuk ellátása során be kell tartani a szakkép-
zési törvényben és végrehajtási rendeletében meghatározott minőségirányítási követelményeket. 
Ebből következik, hogy azok a szakképző intézmények, amelyek nem folytatnak a szakmai képzé-
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sen és szakmai oktatáson túl más engedély alapján megvalósítható felnőttképzési tevékenységet, és 
nem szerzik meg a felnőttképzési engedélyt, rájuk nem vonatkoznak a felnőttképzési engedélyhez 
kapcsolódó követelmények. Így például a felnőttképzési jogszabályokban meghatározott EQAVET 
szerinti külső értékelés sem terjed ki rájuk. Azonban esetükben, szakképző intézményként az Szkt-
ban és annak végrehajtási rendeletében (Szkr.) meghatározott külső értékelést kell elvégezni. Míg 
azon nem szakképző intézményi státusszal bíró felnőttképzők esetében, amelyek szakképzési tevé-
kenységet folytatnak, a felnőttképzési jogszabályokban meghatározott minőségirányítási követel-
mények érvényesülnek, illetve a szintén EQAVET alapú felnőttképzési külső értékelést kell elvé-
gezni. 

A felnőttképzési jogszabályok a szakképzési tevékenységeken kívül eső egyéb engedély alapján 
megvalósuló képzések esetében is előírják az engedélyezett felnőttképzési tevékenységre meghatá-
rozott minőségirányítási követelmények teljesülését, és az EQAVET alapján megvalósítandó külső 
értékelést. Vagyis magyar felnőttképzési sajátosságnak tekinthető, hogy a szakképzési referencia 
keretrendszert a felnőttképzés területén azokra a képzésekre is alkalmazni kell a külső értékelés 
során, amelyek nem tartoznak a szakképzési tevékenységek közé. Ez a tevékenységek jellegéből 
fakadóan csak korlátozottan lehetséges. 

A fentiek alapján a jelen dokumentumban a felnőttképzésre vonatkozóan leírtak azokra a szak-
mai képzést, szakmai oktatást végző felnőttképzőkre vonatkoznak, amelyek nem szakképző intéz-
mények. 

Fontos még kiemelni, hogy amíg a szakképzési alapfeladatellátás keretében megvalósított szak-
mai oktatásra nem terjed ki a szolgáltatási tevékenységre vonatkozó szabályozás, addig a felnőtt-
képzési tevékenység szolgáltatásként valósul meg, amelyre a szolgáltatásokra vonatkozó jogi szabá-
lyozás is kiterjed. Ezt a kettőséget a minőségirányítás esetében is figyelembe kell venni. 

4.  A MEGÚJÍTOTT EQAVET ÉRTELMEZÉSE ÉS ADAPTÁLÁSA  
A MAGYAR SZAKMAI OKTATÁSRA A MEGVÁLTOZOTT JOG
SZABÁLYI ÉS MŰKÖDÉSI KÖRNYEZETNEK MEGFELELŐEN

4.1  A MINŐSÉGBIZTOSÍTÁS/MINŐSÉGIRÁNYÍTÁS ÉS AZ EQAVET  
MEGJELENÉSE A SZAKKÉPZÉSI JOGSZABÁLYOKBAN

A Kormány által 2019. március 28-án elfogadott Szakképzés 4.0 stratégiában5 elhatározott cél-
kitűzések és intézkedések meghatározták a szakképzés átfogó fejlesztésének feladatait, ezen belül a 
teljes szakképzésre vonatkozó, az Európai Szakképzési Minőségbiztosítási Referencia Keretrend-
szeren (EQAVET) alapuló egységes minőségirányítási rendszer (MIR) bevezetését. 

A szakképzési minőségirányítási rendszer követelményei és a minőségirányítás bevezetésének 
szabályai megjelentek az új jogszabályokban. 

A szakképzésről szóló 2019. évi LXXX. törvény (Szkt. 19.§ (3)) előírja, hogy a szakképző 
intézménynek a tevékenységét minőségirányítási rendszer (MIR) alapján kell végeznie, amely

a)  összhangban van a szakképző intézmény méretével és képzéseinek összetettségével,
b)  tükrözi azt, hogy az intézmény folyamatainak középpontjában a szakképzés minőségének 

növelése áll,
c)  a szakképzés feltételeinek folyamatos fejlesztésére irányul, ennek keretében – a szakképzés 

minőségének javítása érdekében – különösen a személyi feltételek folyamatos fejlesztésével 
elősegíti az oktatók továbbképzését és önképzését,

d)  önértékelésre épül,
e)  hozzájárul ahhoz, hogy a szakképző intézmény tevékenységével kapcsolatos változtatások, 

a szolgáltatások minőségének javítása megalapozott adatokon és visszajelzéseken alapuljon,
f)  az intézmény releváns külső és belső partnereinek a bevonására épül. (Szkr. 47. § (2))

A szakképzésről szóló törvény végrehajtásáról szóló 12/2020. (II. 7.) Korm. rendelet (Szkr.) 
47-50.§-ai meghatározzák a szakképző intézmény minőségirányítási rendszerét és annak elemeit.
47. § (1) A szakképző intézmény minőségirányítási rendszere

a)  minőségpolitikából,
b)  azonos szempontok alapján megvalósuló átfogó önértékelésből és
c)  az ezekre épülő beavatkozó, fejlesztő tevékenységekből áll.

(3)  A szakképző intézmény minőségirányítási rendszerét és annak módosítását az igazgató készíti el, 
és azt – az oktatói testület és a képzési tanács véleményének kikérését követően – a fenntartó 
hagyja jóvá.

(4)  A szakképzési centrum részeként működő szakképző intézmény esetében a főigazgató megha-
tározza a szakképzési centrum és a szakképző intézmény minőségirányítási feladatait.

5   Innovációs és Technológiai Minisztérium (2019). Szakképzés 4.0 A Szakképzés és Felnőttképzés Megújításának Középtávú Stratégiája, a 
Szakképzési Rendszer Válasza a Negyedik Ipari Forradalom Kihívásaira. szakkepzes_40pdf-1590612271838.pdf (ikk.hu)
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48. § (1) A szakképző intézmény a minőségpolitika keretében
a)  megalkotja a szakképző intézmény küldetését, jövőképét és azokhoz kapcsolódó stratégiát 

alakít ki a szakképzésialapfeladat-ellátás minőségének biztosítása és javítása érdekében,
b)  szabályozza a szakképző intézmény minőségirányítási rendszerének szervezeti kereteit, mű-

ködtetésének feltételeit,
c)  a szakképzésialapfeladat-ellátás minőségének biztosítása és fejlesztése érdekében minőségcé-

lokat határoz meg,
d)  a szakképzésért felelős miniszter által kiadott módszertani javaslat alapján elkészíti az oktatók 

értékelési rendszerét.

(2)  Az oktatók értékelését – a minőségpolitikában meghatározottak szerint – az igazgató végzi. 
Az oktatók értékelési rendszere keretében az igazgató a további intézményvezetők és – döntése 
alapján – külső szakértő bevonásával háromévente
a)  értékeli az oktató munkáját, erősségeket és fejlesztendő területeket határoz meg, jóváhagyja 

az oktató által az értékelés megállapításaihoz kapcsolódóan készített cselekvési tervet,
b)  vizsgálja az Európai Szakképzési Minőségbiztosítási Referencia Keretrendszer alapján ki-

dolgozott elvárásrendszer teljesülését, ennek keretében az oktató
ba)  szakmai felkészültségét,
bb)  a szakképzés-releváns korszerű módszertan alkalmazását,
bc)  pedagógiai tervezését,
bd)  pedagógiai értékelését,
be)  együttműködését más oktatókkal, a szülőkkel és a gyakorlati oktatási partnerekkel,
bf)  személyiségfejlesztő, csoportvezetői, tanulás támogató tevékenységét,
bg)  innovációs tevékenységét és szakmai elkötelezettségét.

49. §  A szakképző intézmény a minőségpolitikában meghatározottak szerint – rendszeres mérés 
és adatgyűjtés mellett – legalább kétévenként átfogó önértékelést végez. Ennek keretében

a)  a szakképzésért felelős miniszter által kiadott önértékelési kézikönyv értékelési területei és 
elvárásai alapján erősségeket és fejlesztendő területeket határoz meg,

b)  a szakképző intézmény és a fenntartó számára a fejlesztő beavatkozások lehetőségének 
biztosítása céljából éves rendszerességgel gyűjti és elemzi az önértékelési kézikönyvben 
meghatározott indikátorokat, méri a szakképzésialapfeladat-ellátás külső és belső part-
nereinek igényét és elégedettségét,

c)  az önértékelési kézikönyvben meghatározott folyamatmodell alapján
ca)  szabályozza és működteti a szakképző intézményi folyamatokat a vezetési-irányítási, 

szakmai-képzési, támogató és erőforrás folyamat-területeken,
cb)  indikátorokkal rendszeresen méri a szakképző intézményi folyamatok működésének 

eredményességét és értékelésük alapján fejleszti azokat.

50. § A szakképző intézmény az önértékelés és a külső értékelés alapján beavatkozó, fejlesztő 
tevékenységet végez, biztosítva ezzel a szakképzési alapfeladat-ellátásának folyamatos fejlesztését. 
Ennek keretében a szakképző intézmény cselekvési tervet készít, amelyet az oktatói testület fogad 
el, és a fenntartó hagy jóvá. A cselekvési tervet össze kell hangolni a szakképző intézmény éves 
munkatervével, annak végrehajtását és eredményességét pedig a következő önértékelés során érté-
kelni kell.

Az Szkr. 332.§-a az intézményi minőségirányítási  rendszerhez kapcsolódó külső értékelési 
rendszer kereteit határozza meg.   

332. § (1) A minőségirányítási rendszer külső értékelését a szakképző intézmény úgy köteles 
megszervezni, hogy arra – a minőségirányítási rendszerének megfelelően – négyévenként lega-
lább egyszer sor kerüljön.
(2)  A szakképző intézmény külső értékelését a szakképzési államigazgatási szerv (IKK Zrt.) szak-

képzési minőségirányítási szakértők bevonásával a szakképzésért felelős miniszter által kiadott, 
nyilvános külső értékelési kézikönyv alapján végzi.

(3)  A szakképző intézmény külső értékelése a szakképző intézményre és a szakképző intézmény 
vezetőjének munkájára terjed ki. Ennek keretében kell értékelni
a)  a szakképzésialapfeladat-ellátást,
b)  az előző külső értékelés eredményét és az ahhoz kapcsolódó fejlesztési intézkedések meg-

valósulását,
c)  előzetes dokumentumelemzés és helyszíni látogatás során az Európai Szakképzési Minő-

ségbiztosítási Referencia Keretrendszer alapján kidolgozott elvárásrendszer teljesülését, en-
nek keretében
ca)  a folyamatok szabályozását és működését,
cb)  a szakképző intézmény önértékelési tevékenységét,
cc)  a fejlesztési tervek kidolgozását, megvalósítását és azok eredményességét,

d)  a szakképző intézmény által alkalmazott indikátorokat, az eredmények alakulását,
e)  szükség esetén foglalkozáslátogatással az oktatók intézményi értékelési rendszere működé-

sének hatékonyságát, a beavatkozó intézkedések megvalósítását,
f)  általános pedagógiai és vezetéselméleti szempontok szerint az igazgató munkáját, valamint
g)  a szakképző intézmény saját céljai megvalósulását.

(4)  A külső értékelés módszere különösen a dokumentumvizsgálat, a foglalkozáslátogatás, a meg-
figyelés és az interjú. A külső értékelés módszertanát, az annak során használt eszközöket, va-
lamint az Európai Szakképzési Minőségbiztosítási Referencia Keretrendszer alapján kidolgo-
zott egységes eljárást a szakképzésért felelős miniszter által kiadott külső értékelési kézikönyv 
tartalmazza.

(5)  A külső értékelésről a szakképzési államigazgatási szerv indokolt összegző jelentést ad a szak-
képző intézménynek. A külső értékelésről adott összegző jelentést a fenntartóval is közölni 
kell. Az összegző jelentés a fenntartó számára javaslatot tehet vezetői intézkedésre és a cselek-
vési tervvel összefüggően a költségvetés módosítására. Az összegző jelentést a szakképző in-
tézmény honlapján közzé kell tenni.

(6)  A külső értékelés alapján a szakképző intézmény cselekvési tervet készít, amelyet a szakképzési 
államigazgatási szerv véleménye alapján a fenntartó hagy jóvá.

Összhangban a vonatkozó jogszabályokkal, az önértékelés és a külső értékelés, valamint az okta-
tói értékelés elvárásrendszerét és mérőeszközeit az EQAVET Keretrendszer alapján kell kidolgoz-
ni, oly módon, hogy azok az EQAVET intézményi szintre vonatkozó indikatív jellemzőket (elvá-
rásokat) és az intézményi szinten értelmezhető, alkalmazható EQAVET indikátorokat tartalmazzák.
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bb


ké
pz

és
i p

ro
gr

am
ba

n,
 é

s 
am

en
ny

ib
en

 re
le

vá
ns

, a
 fe

jle
sz

té
si

 te
rv

ek
be

n,
 a

la
pk

és
zs

ég
fe

jle
sz

té
si

 
te

rv
be

n,
 a

 k
om

pl
ex

 p
ed

ag
óg

ia
i m

ód
sz

er
ta

ni
 f

ej
le

sz
té

s 
te

rv
éb

en
, m

ar
ke

tin
g 

te
rv

be
n,

 n
em

ze
t

kö
zi

es
íté

si
 s

tr
at

ég
iá

ba
n,

 d
ig

itá
lis

 o
kt

at
ás

i s
tr

at
ég

iá
ba

n.
Az

 in
té

zm
én

y 
év

es
 te

rv
ez

és
i d

ok
um

en
tu

m
ai

 (m
un

ka
te

rv
ek

, b
ei

sk
ol

áz
ás

i t
er

v,
 a

m
en

ny
ib

en
 re

le


vá
ns

 c
se

le
kv

és
i, 

ill
et

ve
 in

té
zk

ed
és

i t
er

ve
k)

 ö
ss

zh
an

gb
an

 v
an

na
k 

az
 in

té
zm

én
y 

ho
ss

zú
 tá

vú
 c

él


ja
iv

al
. 

En
né

l a
z i

nd
ik

at
ív

 je
lle

m
ző

né
l a

zt
 k

el
l m

eg
vi

zs
gá

ln
i, 

ho
gy

 a
z i

nt
éz

m
én

y 
a 

cé
lre

nd
sz

er
éb

en
 m

eg
-

fo
ga

lm
az

ta
-e

 a
 s

za
kk

ép
zé

s-
po

lit
ik

ai
 c

él
ok

ka
l é

s 
az

 in
té

zm
én

yi
 s

aj
át

os
sá

go
kk

al
 ö

ss
zh

an
gb

an
 a

 
sz

ak
ké

pz
és

re
 v

on
at

ko
zó

 c
él

ja
it,

 c
él

ki
tű

zé
se

it.
 

T2
 

Az
 in

té
zm

én
y 

eg
yé

rt
el

m
űe

n 
m

eg
ha

tá
ro

zz
a 

a 
cé

lo
ka

t é
s 

fig
ye

le
m

m
el

 k
ís

ér
i a

 m
eg

va
ló


su

lá
su

ka
t.

A 
ké

pz
és

ek
et

 ú
gy

 a
la

kí
tja

 k
i, 

te
rv

ez
i m

eg
, 

ho
gy

 e
lé

rjé
k 

a 
ki

tű
zö

tt
 s

za
kk

ép
zé

s
po

lit
ik

ai
 

cé
lo

ka
t.

Az
 in

té
zm

én
y 

ko
nk

ré
t, 

eg
yé

rt
el

m
ű 

és
 m

ér
he

tő
 c

él
ok

at
, c

él
ki

tű
zé

se
ke

t f
og

al
m

az
 m

eg
, e

zz
el

 b
iz


to

sí
tja

 a
z 

ér
té

ke
lh

et
ős

ég
et

 é
s 

a 
vi

ss
za

cs
at

ol
ás

t.
A 

m
eg

ha
tá

ro
zo

tt 
cé

lo
kh

oz
 a

z 
in

té
zm

én
y 

ön
ál

ló
an

 v
ag

y 
a 

fe
nn

ta
rt

óv
al

, i
lle

tv
e 

a 
sz

ak
ké

pz
és

i c
en

t
ru

m
m

al
 e

gy
ez

te
tv

e 
ko

nk
ré

t 
m

ér
ős

zá
m

ok
at

, 
ér

té
ke

lé
si

 s
ik

er
kr

ité
riu

m
ok

at
 r

en
de

l, 
am

el
ye

kk
el

 
re

nd
sz

er
es

 m
ér

és
 é

s 
ad

at
gy

űj
té

s 
m

el
le

tt 
fig

ye
le

m
m

el
 k

ís
ér

i é
s 

ér
té

ke
li 

a 
ki

tű
zö

tt 
cé

lo
k 

el
ér

és
ét

.
Az

 in
té

zm
én

y 
st

ra
té

gi
ai

 c
él

ja
it 

le
bo

nt
já

k 
a 

gy
ak

or
la

ti 
m

eg
va

ló
sí

tá
s 

sz
in

tjé
re

 é
s 

az
ok

 m
eg

je
le

n
ne

k 
a 

ké
pz

és
ek

 te
rv

ez
és

éb
en

, t
ar

ta
lm

áb
an

, m
ód

sz
er

ta
ná

ba
n 

és
 a

z 
ok

ta
tá

s
sz

er
ve

zé
sb

en
.  

En
né

l a
z 

in
di

ka
tív

 j
el

le
m

ző
né

l a
zt

 k
el

l m
eg

vi
zs

gá
ln

i, 
ho

gy
 a

z 
in

té
zm

én
y 

m
eg

al
ap

oz
ot

ta
n 

és
 

eg
yé

rt
el

m
űe

n 
m

eg
ha

tá
ro

zt
a-

e 
a 

cé
lja

it,
 c

él
ki

tű
zé

se
it,

 é
s 

ho
gy

an
 b

iz
to

sí
tja

 e
ze

k 
m

ér
he

tő
sé

gé
t. 

Vi
zs

gá
ln

i k
el

l t
ov

áb
bá

, h
og

y 
a 

ké
pz

és
ek

 é
s 

a 
ké

pz
és

i p
ro

gr
am

ok
 ö

ss
zh

an
gb

an
 v

an
na

k-
e 

a 
st

ra
-

té
gi

ai
 c

él
ok

ka
l.

T3
6  

Az
 in

té
zm

én
y 

a 
he

ly
i m

un
ka

er
ő

pi
ac

i é
s 

az
 

eg
yé

ni
 k

ép
zé

si
 ig

én
ye

k 
m

eg
ha

tá
ro

zá
sa

 é
r

de
ké

be
n 

ko
nz

ul
tá

ci
ót

 
fo

ly
ta

t 
a 

re
le

vá
ns

 
pa

rt
ne

re
kk

el
.

Az
 in

té
zm

én
y 

a 
cé

lo
k 

ki
al

ak
ítá

sá
ho

z 
az

on
os

ítj
a 

a 
ké

pz
és

i i
gé

ny
ek

et
 m

eg
je

le
ní

tő
 re

le
vá

ns
 p

ar
tn

e
re

it.
A 

he
ly

i m
un

ka
er

ő
pi

ac
i/

ké
pz

és
i i

gé
ny

ek
et

 e
ls

ős
or

ba
n 

a 
m

un
ka

er
ő

pi
ac

i p
ar

tn
er

ek
 (a

 d
uá

lis
 k

ép


zé
sb

en
 e

gy
üt

tm
űk

öd
ő 

ga
zd

as
ág

i t
ár

sa
sá

go
k,

 vá
lla

lk
oz

ás
ok

, a
 vé

gz
et

te
ke

t f
og

la
lk

oz
ta

tó
 g

az
dá

lk
o

dó
 s

ze
rv

ez
et

ek
, a

 m
un

ka
er

őp
ia

c 
ér

de
kk

ép
vi

se
le

ti 
sz

er
ve

ze
te

i),
 a

z á
ga

za
ti 

ké
pz

ők
öz

po
nt

ok
, a

z i
lle


té

ke
s 

ka
m

ar
ák

 
je

le
ní

tik
 

m
eg

, 
de

 
m

ás
 

in
té

zm
én

ye
k,

 
sz

er
ve

ze
te

k 
(e

gy
et

em
ek

, 
ta

nk
er

ül
et

i 
kö

zp
on

to
k,

 á
lta

lá
no

s 
is

ko
lá

k,
 k

ul
tu

rá
lis

 é
s 

sp
or

ts
ze

rv
ez

et
ek

, e
gé

sz
sé

gü
gy

i, 
sz

oc
iá

lis
 t

ám
og

at
ó 

in
té

zm
én

ye
k,

 e
gy

éb
 s

za
km

ai
 s

ze
rv

ez
et

ek
) i

s 
kö

zv
et

íth
et

ne
k 

ily
en

 ig
én

ye
ke

t.

Az
 e

gy
én

i k
ép

zé
si

 ig
én

ye
ke

t a
 je

le
nl

eg
i v

ag
y l

ee
nd

ő 
ta

nu
ló

k,
 a

 s
zü

lő
k,

 a
 k

ép
zé

sb
en

 ré
sz

tv
ev

ők
, a

z 
ok

ta
tó

k 
je

le
ní

tik
 m

eg
.

Az
 in

té
zm

én
y a

 h
el

yi 
m

un
ka

er
ő

pi
ac

i i
gé

ny
ek

 fe
lm

ér
és

e,
 v

al
am

in
t a

z 
eg

yé
ni

 k
ép

zé
si

 ig
én

ye
k 

fe
ltá


rá

sa
 é

rd
ek

éb
en

 k
on

zu
ltá

ci
ót

, p
ár

be
sz

éd
et

 fo
ly

ta
t, 

va
la

m
in

t a
da

to
t, 

in
fo

rm
ác

ió
t é

s 
vi

ss
za

je
lzé

se


ke
t g

yű
jt 

a 
re

le
vá

ns
 p

ar
tn

er
ei

 k
ör

éb
en

. A
z 

ad
at

ok
, i

nf
or

m
ác

ió
k 

és
 v

is
sz

aj
el

zé
se

k 
fe

ld
ol

go
zá

sá
ba

 
és

 e
le

m
zé

sé
be

 b
ev

on
ja

 a
 re

le
vá

ns
 p

ar
tn

er
ei

t, 
ki

em
el

te
n 

a 
m

un
ka

tá
rs

ak
at

.
En

né
l a

z 
in

di
ka

tív
 je

lle
m

ző
né

l a
zt

 k
el

l m
eg

vi
zs

gá
ln

i, 
ho

gy
 a

z 
in

té
zm

én
y 

ho
gy

an
 b

iz
to

sí
tja

 a
 re

le
-

vá
ns

 p
ar

tn
er

ei
 ré

sz
ér

e 
a 

ko
nz

ul
tá

ci
ót

, a
m

el
y r

év
én

 m
eg

is
m

er
i a

 h
el

yi
 m

un
ka

er
ő-

pi
ac

i é
s 

az
 e

gy
é-

ni
 k

ép
zé

si
 ig

én
ye

ke
t.

Vi
zs

gá
ln

i k
el

l t
ov

áb
bá

, h
og

y 
az

 in
té

zm
én

y 
ho

gy
an

 a
zo

no
sí

tja
 a

 v
ál

to
zó

 h
el

yi 
m

un
ka

er
ő-

pi
ac

i é
s 

eg
yé

ni
 k

ép
zé

si
 ig

én
ye

ke
t, 

m
en

ny
ire

 tu
da

to
s 

és
 s

za
bá

ly
oz

ot
t t

ev
ék

en
ys

ég
 e

z 
az

 in
té

zm
én

yb
en

.

T4
7  

Az
 in

té
zm

én
y 

eg
yé

rt
el

m
űe

n 
m

eg
ha

tá
ro

zo
tt

 
és

 á
tlá

th
at

ó 
m

in
ős

ég
irá

ny
ítá

si
 r

en
ds

ze
rr

el
 

re
nd

el
ke

zi
k.

 M
eg

ha
tá

ro
zz

a 
a 

m
in

ős
ég

irá


ny
ítá

s 
sz

er
ve

ze
ti 

ke
re

te
it 

és
 a

 m
in

ős
ég

irá


ny
ítá

ss
al

 k
ap

cs
ol

at
os

 fe
le

lő
ss

ég
i k

ör
ök

et
.

Az
 in

té
zm

én
y 

te
vé

ke
ny

sé
gé

t m
in

ős
ég

irá
ny

ítá
si

 re
nd

sz
er

 a
la

pj
án

 v
ég

zi
, a

m
el

y 
m

in
ős

ég
po

lit
ik

á
bó

l, 
ön

ér
té

ke
lé

sb
ől

 é
s 

az
 e

ze
kr

e 
ép

ül
ő 

be
av

at
ko

zó
, f

ej
le

sz
tő

 te
vé

ke
ny

sé
ge

kb
ől

 á
ll.

 A
z 

in
té

zm
é

ny
i m

in
ős

ég
irá

ny
ítá

si
 re

nd
sz

er
ne

k 
ré

sz
e 

az
 o

kt
at

ók
 é

rt
ék

el
és

i r
en

ds
ze

re
 is

.
Az

 in
té

zm
én

y 
a 

m
in

ős
ég

po
lit

ik
áb

an
 m

eg
al

ko
tja

 a
 k

ül
de

té
sé

t, 
és

 a
 jö

vő
ké

pé
t, 

és
 a

zo
kh

oz
 k

ap


cs
ol

ód
óa

n 
st

ra
té

gi
ai

 c
él

ok
at

 é
s 

m
in

ős
ég

cé
lo

ka
t h

at
ár

oz
 m

eg
. A

 m
in

ős
ég

po
lit

ik
áb

an
 é

s 
a 

ka
p

cs
ol

ód
ó 

m
in

ős
ég

cé
lo

kb
an

 k
in

yi
lv

án
ítj

a 
a 

m
in

ős
ég

irá
ny

ítá
s 

és
 a

 m
in

ős
ég

fe
jle

sz
té

s 
irá

nt
i v

ez
et

ői
 

és
 in

té
zm

én
yi

 e
lk

öt
el

ez
et

ts
ég

et
, v

al
am

in
t m

eg
ha

tá
ro

zz
a 

a 
m

in
ős

ég
irá

ny
ítá

si
 re

nd
sz

er
 m

űk
öd


te

té
sé

ne
k 

sz
er

ve
ze

ti 
ke

re
te

it,
 e

ze
n 

be
lü

l a
zt

, h
og

y 
ki

 m
ié

rt
 fe

le
lő

s.
  

Az
 in

té
zm

én
y 

a 
sz

er
ve

ze
ti 

és
 m

űk
öd

és
i s

za
bá

ly
za

tb
an

, é
s 

a 
m

un
ka

kö
ri 

le
írá

so
kb

an
 r

ög
zí

ti 
az

 
in

té
zm

én
y s

ze
rv

ez
et

i e
gy

sé
ge

i é
s 

a 
te

lje
s 

m
un

ka
tá

rs
i k

ör
 m

in
ős

ég
irá

ny
ítá

ss
al

 k
ap

cs
ol

at
os

 fe
le


lő

ss
ég

ét
 é

s 
fe

la
da

ta
it.

En
né

l a
z 

in
di

ka
tív

 je
lle

m
ző

né
l a

zt
 k

el
l m

eg
vi

zs
gá

ln
i, 

ho
gy

 a
z 

in
té

zm
én

y 
a 

vo
na

tk
oz

ó 
jo

gs
za

bá
ly

i 
kö

ve
te

lm
én

ye
kn

ek
 é

s 
az

 á
ga

za
ti 

irá
ny

ítá
s 

ál
ta

l b
iz

to
sí

to
tt 

m
ód

sz
er

ta
ni

 tá
m

og
at

ás
na

k 
m

eg
fe

le
-

lő
en

 a
la

kí
to

tt
a-

e 
ki

 a
 m

in
ős

ég
irá

ny
ítá

si
 re

nd
sz

er
ét

.
Vi

zs
gá

ln
i k

el
l t

ov
áb

bá
, h

og
y 

eg
yé

rt
el

m
űe

n 
m

eg
ha

tá
ro

zt
ák

-e
 a

z 
in

té
zm

én
y 

m
in

ős
ég

po
lit

ik
ai

 c
él

-
ja

it,
 e

hh
ez

 k
ap

cs
ol

ód
óa

n 
a 

m
in

ős
ég

irá
ny

ítá
s 

sz
er

ve
ze

ti 
ke

re
te

it 
és

 a
 m

un
ka

tá
rs

ak
 m

in
ős

ég
irá

-
ny

ítá
ss

al
 k

ap
cs

ol
at

os
 fe

la
da

ta
it,

 fe
le

lő
ss

ég
ét

.
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M
in

ős
ég

i k
ri

té
riu

m
EQ

AV
ET

 in
di

ka
tí

v 
je

lle
m

ző
  

sz
ak

ké
pz

ő 
in

té
zm

én
yi

 s
zi

nt
en

A
z 

in
di

ka
tí

v 
je

lle
m

ző
 é

rt
el

m
ez

és
e 

 
a 

sz
ak

m
ai

 o
kt

at
ás

t f
ol

yt
at

ó 
sz

ak
ké

pz
ő 

in
té

zm
én

ye
kb

en

Te
rv

ez
és

A 
te

rv
ez

és
 tü

kr
öz

i a
z 

in
té

zm
én

yn
ek

 a
 re

le
vá

ns
 

pa
rt

ne
re

kk
el

 k
öz

ös
en

 
ki

al
ak

íto
tt

 s
tr

at
ég

ia
i 

jö
vő

ké
pé

t, 
és

 e
gy

ér
te

l
m

űe
n 

m
eg

ha
tá

ro
zo

tt
 

cé
lo

ka
t, 

in
té

zk
ed

és
ek

et
 

és
 in

di
ká

to
ro

ka
t t

ar
ta

l
m

az
.

T5
 

Az
 in

té
zm

én
y 

be
vo

nj
a 

a 
m

un
ka

tá
rs

ak
at

 a
z 

in
té

zm
én

yi
 c

él
ok

 é
s 

te
rv

ek
 k

ia
la

kí
tá

sá
ba

.

Az
 in

té
zm

én
y 

be
vo

nj
a 

a 
m

un
ka

tá
rs

ak
at

 (o
kt

at
ók

at
, e

gy
éb

 a
lk

al
m

az
ot

ta
ka

t) 
és

 a
 d

uá
lis

 k
ép

ző


he
ly

 o
kt

at
ói

t 
az

 in
té

zm
én

y 
cé

lm
eg

ha
tá

ro
zá

si
, t

er
ve

zé
si

 fo
ly

am
at

ai
ba

, i
de

ér
tv

e 
a 

m
in

ős
ég

fe
j

le
sz

té
si

 te
vé

ke
ny

sé
ge

k 
m

eg
te

rv
ez

és
ét

 is
.

Az
 in

té
zm

én
y v

ez
et

és
e 

a 
m

un
ka

tá
rs

ak
 b

ev
on

ás
áv

al
 a

lk
ot

ja
 m

eg
 h

os
sz

ú 
tá

vú
 é

s 
op

er
at

ív
 te

rv
ei

t, 
ko

m
pe

te
nc

iá
ju

k 
sz

er
in

t b
ev

on
já

k 
ők

et
 a

 c
él

ok
 m

eg
fo

ga
lm

az
ás

áb
a.

 
Az

 in
té

zm
én

y 
m

un
ka

tá
rs

ai
t s

zé
le

sk
ör

űe
n 

be
vo

nj
ák

 a
z 

in
té

zm
én

yi
 ö

né
rt

ék
el

és
 é

s 
az

 a
zt

 k
öv

et
ő 

fe
jle

sz
té

se
k 

m
eg

ha
tá

ro
zá

sá
na

k,
 a

 fe
jle

sz
té

si
 c

él
ok

 k
ije

lö
lé

sé
ne

k 
és

 a
 fe

jle
sz

té
se

k 
m

eg
va

ló
sí


tá

sá
na

k 
a 

fo
ly

am
at

áb
a.

Az
 in

té
zm

én
y 

be
vo

nj
a 

a 
m

un
ka

tá
rs

ak
at

 a
z 

in
té

zm
én

yi
 s

zi
nt

ű 
dö

nt
és

ek
 m

eg
ho

za
ta

lá
ba

 is
. A

z 
ok

ta
tó

i t
es

tü
le

t d
ön
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4.4  A MEGÚJÍTOTT EQAVET INDIKÁTORAINAK ÉRTELMEZÉSE  
ÉS ADAPTÁLÁSA A MAGYAR SZAKMAI OKTATÁSRA A MEGVÁLTOZOTT  
JOGSZABÁLYI ÉS MŰKÖDÉSI KÖRNYEZETNEK MEGFELELŐEN

1. EQAVET Keretrendszer indikátorainak értelmezése 

Az EQAVET indikátor 
megnevezése,  

és az indikátor típusa

Az indikátor értelmezése Az indikátor alkalma
zásával elérendő  
szakpolitikai célSzakképzési  

rendszer szinten
Szakképző  

intézményi szinten

Minőségbiztosítási rend
szerek relevanciája a 
szakképzési szolgáltatók 
esetében: 
a)  jogszabályban vagy 

saját kezdeményezésre 
meghatározott belső 
minőségbiztosítási 
rendszert használó 
szakképzési szolgálta
tók aránya 

b)  akkreditált szakképzési 
szolgáltatók aránya

Környezeti/ bemeneti 
indikátor

Bizonyítottan az EQAVET 
elveit alkalmazó szakmai 
oktatást folytató intézmé
nyek aránya, az összes 
szakmai oktatást folytató 
intézményhez viszonyítva.

Nem értelmezhető. A minőségfejlesztés kultú
rájának előmozdítása a 
szakképző intézmények 
szintjén. 
A képzési minőség átlát
hatóságának fokozása. 
A szakképzésbe vetett 
kölcsönös bizalom erő
sítése.

Mire használható az indikátor?
•  Hozzásegít a minőségfejlesztés kultúrájának előmozdításához a szakmai oktatást folytató intéz-

ményekben.
•  Növeli a képzés minőségének átláthatóságát.
•  Elősegíti a szakképzés iránti kölcsönös bizalom erősítését.
•  Felhasználható a képzések minőségének tervezése, monitorozása és értékelése során.

Mire figyeljünk az indikátor alkalmazásánál?
•  Az EQAVET elveket alkalmazó iskolai szakképzési szolgáltatók köre alatt az EQAVET Keret-

rendszer alapelveivel és követelményeivel összhangban lévő minőségbiztosítási rendszert mű-
ködtető szakképző intézményeket értjük.  

Milyen adatok gyűjtése szükséges az indikátor előállításához?
•  Szakmai oktatás esetén a nyilvántartott intézmények köre: a hatóság által nyilvántartásba vett 

szakmai oktatást folytató intézmények

Számláló: Bizonyítottan az EQAVET elveit alkalmazó szakmai oktatást folytató szakképző intéz-
mények száma.

Nevező: Az összes nyilvántartott szakmai oktatást folytató szakképző intézmények száma.
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Az indikátor kiszámítása:
Bizonyítottan az EQAVET elveit alkalmazó szakmai oktatást folytató szakképző intézmények szá-
ma, osztva az összes nyilvántartott szakmai oktatást folytató szakképző intézmény számával, x 100.

2. EQAVET indikátor értelmezése 

Az EQAVET indikátor 
megnevezése,  

és az indikátor típusa

Az indikátor értelmezése Az indikátor alkalma
zásával elérendő  
szakpolitikai célSzakképzési  

rendszer szinten
Szakképző  

intézményi szinten

A tanárok és szakoktatók 
képzésébe történő befek
tetés: 
a)  továbbképzésen részt 

vevő tanárok és sza
koktatók aránya 

b)  befektetett összeg, 
ideértve a digitális kész 
ségek fejlesztésére 
fordított összegeket is

Bemeneti/folyamat indi
kátor

a1.)  Szakmai oktatásban 
OTR (IKK által mű
ködtetett oktatói 
továbbképzési rend
szer) keretében szak
mai továbbképzés
ben részvevő oktatók 
aránya.

a2.)  Szakmai oktatásban 
OTR keretében peda
gógiai továbbképzés
ben résztvevő okta
tók aránya. 

b1.)  Szakmai oktatásban 
OTR keretében okta
tók szakmai tovább
képzésére fordított, 
egy főre jutó költség.

b2.)  Szakmai oktatásban 
OTR keretében okta
tók pedagógiai to
vábbképzésére fordí
tott, egy főre jutó 
költség.

a1.)  Szakmai oktatást 
folytató intézmény
ben OTR keretében 
szakmai továbbkép
zésben részvevő, 
oktatók aránya.

a2.)  Szakmai oktatást 
folytató intézmény
ben OTR keretében 
pedagógiai tovább
képzésben résztvevő 
oktatók aránya. 

b1.)  Szakmai oktatást 
folytató intézmény
ben OTR keretében 
oktatók szakmai 
továbbképzésére 
fordított, egy főre jutó 
költség.

b2.)  Szakmai oktatást 
folytató intézmény
ben OTR keretében 
oktatók pedagógiai 
továbbképzésére 
fordított, egy főre jutó 
költség.

Előmozdítani azt, hogy az 
oktatók a szakképzési 
minőségbiztosítás gazdái
nak tekintsék magukat. 
Annak javítása, hogy a 
szakképzés érzékenyeb
ben reagáljon a munka
erőpiaci igények alakulá
sára. 
Az egyéni tanulási teljesít
mény növelése. 
A tanulók eredményeinek 
javítása. 

Mire használható az indikátor?
•  Hozzásegít a szakképzésben az oktatók kompetenciáinak fejlesztéséhez.
•  A oktatói kompetenciák két összetevőjét is méri, egyrészt a korszerű, munkaerő-piaci elvárások-

nak megfelelő szakmai kompetenciák fejlesztését, másrészt a tanulói eredményességet meghatá-
rozó pedagógiai módszertani, mérési-értékelési kompetenciák fejlesztését.

•  Felhasználható az egyes képzési befektetések hatékonyságának értékelésére, a befektetett forrá-
sok ágazati és intézményi szinten történő értékelésére.

Mire figyeljünk az indikátor alkalmazásánál?
•  Szükséges pontosan definiálni, hogy milyen továbbképzések számítanak OTR keretében megva-

lósuló továbbképzésnek, ehhez szükséges megvizsgálni a jogszabályok által meghatározott köve-
telményeket.

•  A szakmai és a pedagógiai képzések meghatározása jelenthet problémát, a vegyes típusú képzé-
seknél a domináns típust célszerű figyelembe venni.

•  Az adatgyűjtés során biztosítani kell, hogy a figyelembe vett továbbképzés megfelelően doku-
mentált legyen (engedélyszámok és a tanúsítványok).

•  A szakképzésben dolgozó oktatók (úgy mint közismereti tanárok, szakmai elméleti tanárok, kol-
légiumi nevelők, oktatók és szakoktatók) fogalmának meghatározása egyes esetekben értelme-
zést kíván, ebben javasolt a szakképzési törvény foglalkoztatásra vonatkozó szabályainak alkal-
mazása.

•  A költségek meghatározásánál fontos, hogy a költségekben csak a képzéshez kapcsolódó közvet-
len költségek kerüljenek beszámításra.

•  A továbbképzésre fordított összegbe az oktatói önrészt nem kell beleszámítani.
•  Figyelni kell az adatbekérés időintervallumának meghatározására. Ez lehet adott tanév vagy egy 

adott időintervallum (például 5 év).
•  Lehetséges az adatokat nemek, képzési forma, ágazat, szakképesítés szerinti bontásban is gyűjteni.
•  Az adatok bekérésénél figyelni kell a személyiségi jogokra. 

Milyen adatok gyűjtése szükséges az indikátor előállításához?
A1)  Számláló: Szakmai oktatásban OTR keretében szakmai továbbképzésben részvevő oktatók száma.

(A nemek, képzési forma, ágazat, szakképesítés szerinti bontás is lehetséges.)
Nevező: Szakmai oktatásban foglalkoztatott oktatók létszáma, összesen.
(A nemek, képzési forma, ágazat, szakképesítés szerinti bontás is lehetséges.)

A2)  Számláló: Szakmai oktatásban OTR keretében pedagógiai továbbképzésben résztvevő oktatók 
száma.
(A nemek, képzési forma, ágazat, szakképesítés szerinti bontás is lehetséges.)
Nevező: Szakmai oktatásban foglalkoztatott oktatók létszáma, összesen. (A nemek, képzési forma, 
ágazat, szakképesítés szerinti bontás is lehetséges.)

B1)  Számláló: Szakmai oktatásban OTR keretében szakmai továbbképzésre fordított összeg.
(A nemek, képzési forma, ágazat, szakképesítés szerinti bontás is lehetséges.)
Nevező: Szakmai oktatásban foglalkoztatott oktatók létszáma, összesen
(A nemek, képzési forma, ágazat, szakképesítés szerinti bontás is lehetséges.)

B2)  Számláló: Szakmai oktatásban OTR keretében pedagógiai továbbképzésre fordított összeg.
(A nemek, képzési forma, ágazat, szakképesítés szerinti bontás is lehetséges.)
Nevező: Szakmai oktatásban foglalkoztatott oktatók létszáma, összesen.
(A nemek, képzési forma, ágazat, szakképesítés szerinti bontás is lehetséges.)

Az indikátor kiszámítása:
A1)  A szakmai oktatásban OTR keretében szakmai továbbképzésben részvevő oktatók száma, oszt-

va a szakmai oktatásban foglalkoztatott oktatók összlétszámával, x 100. (%)
A2)  A szakmai oktatásban OTR keretében pedagógiai továbbképzésben részvevő oktatók száma, 

osztva a szakmai oktatásban foglalkoztatott oktatók összlétszámával, x 100. (%)
B1)  A szakmai oktatásban OTR keretében szakmai továbbképzésre fordított összeg, osztva a szak-

mai oktatásban foglalkoztatott oktatók összlétszámával. (Ft/fő)
B2)  A szakmai oktatásban OTR keretében pedagógiai továbbképzésre fordított összeg, osztva a 

szakmai oktatásban foglalkoztatott oktatók összlétszámával. (Ft/fő)
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3. EQAVET indikátor értelmezése 

4. EQAVET indikátor értelmezése 

Az EQAVET indikátor 
megnevezése,  

és az indikátor típusa

Az indikátor értelmezése Az indikátor alkalma
zásával elérendő  
szakpolitikai célSzakképzési  

rendszer szinten
Szakképző  

intézményi szinten

A szakképzési programok
ban résztvevők aránya:
A szakképzési programok 
résztvevőinek száma13 a 
program típusa és az 
egyéni kritériumok sze
rint14 
Bemeneti/folyamat/
kimeneti indikátor

A szakmai oktatásban 
résztvevők aránya az álta
lános iskola 8. osztályát 
elvégzettek arányához 
viszonyítva, adott tanév
ben.

A szakképző intézmény
ben adott tanév október 
1jén szakmai oktatásban 
tanulói jogviszonyban és 
felnőttképzési jogviszony
ban tanulók száma.

Alapvető információszer
zés a szakképzés vonzere
jéről rendszer szinten és 
intézményi szinten. 
Célirányos támogatás a 
szakképzéshez való hozzá
férés javítására, ideértve a 
hátrányos helyzetű csopor
tokat is.

Az EQAVET indikátor 
megnevezése,  

és az indikátor típusa

Az indikátor értelmezése Az indikátor alkalma
zásával elérendő  
szakpolitikai célSzakképzési  

rendszer szinten
Szakképző  

intézményi szinten

A szakképzési programo
kat elvégzők aránya: 
A szakképzési programo
kat sikeresen elvégző vagy 
elhagyó személyek száma 
a program típusa és az 
egyéni kritériumok 
szerint.
Eljárás/kimeneti/ered
ményességi indikátor

a1.)  Szakmai oktatásban 
a képzést sikeresen 
befejezők aránya. 

a2.)  Szakmai oktatásban 
a sikeres szakmai 
vizsgát tett tanulók 
és a szakmai vizsgá
ra jelentkezett tanu
lók aránya. 

a3.)  Szakmai oktatásban 
sikeres szakmai vizs
gát tett hátrányos 
helyzetű tanulók 
aránya az összes, 
képzést sikeresen 
befejezőkhöz viszo
nyítva.

a4.)  Szakmai oktatásban 
a lemorzsolódott 
tanulók aránya. 

a1.)  Szakmai oktatást 
folytató intézményben 
a képzést sikeresen 
befejezők aránya.

a2.)  Szakmai oktatást 
folytató intézmény
ben a sikeres szak
mai vizsgát tett tanu
lók és a szakmai 
vizsgára jelentkezett 
tanulók aránya. 

a3.)  Szakmai oktatást 
folytató intézményben 
sikeres szakmai vizs
gát tett hátrányos 
helyzetű tanulók ará
nya az összes, kép
zést sikeresen befeje
zőkhöz viszonyítva. 

a4.)  Szakmai oktatást 
folytató intézmény
ben a lemorzsolódott 
tanulók aránya.

Alapvető információszer
zés az oktatási eredmé
nyekről és a szakképzési 
folyamatok minőségéről. 
A lemorzsolódók és a 
résztvevők egymáshoz 
viszonyított arányainak 
kiszámítása. 
A szakképzési minőség 
egyik fő céljaként a kép
zés sikeres elvégzésének 
támogatása. 
A megfelelően adaptált, 
többek között hátrányos 
helyzetű csoportoknak 
szóló szakképzés szolgál
tatásának támogatása.

13  A szakmai alapképzés esetében: a tanuló résztvevőnek tekintéséhez hathetes képzési időszak szükséges. Az egész életen át tartó tanulás 
esetében: a lakosság hány százaléka vesz részt formális szakképzési programokban.

14  A nemre és a korra vonatkozó alapinformációkon túl más társadalmi kritériumok is alkalmazhatók, pl. korai iskolaelhagyók, legmagasabb 
iskolai végzettség, migránsok, fogyatékkal élők, munkanélküliség hossza stb.

Mire használható az indikátor?
•  Hozzásegít megszerezni azokat az alapinformációkat szakképzési rendszer szinten, hogy meny-

nyire vonzó a szakképzés és hogy milyen céltámogatásokra lenne szükség a szakképzésben való 
részvétel növeléséhez, illetve, hogy a már meglévő célzott támogatások mennyire segítik a szak-
képzéshez való hozzáférést, beleértve a hátrányos helyzetű csoportok támogatását is. 

•  Az indikátor használható tervezésre, monitorozásra, értékelésre. 
•  Az indikátor használható az ösztönzési rendszer támogatására, a költségvetés tervezése során.
•  Az indikátor megmutathatja, hogy a tanulók között milyen arányban vannak hátrányos helyzetű 

csoportok.

Mire figyeljünk az indikátor alkalmazásánál?
•  Az indikátor alkalmazása során a belépők, a résztvevők és a szakképzésben végzettek definíciója 

nem azonos. A szakmai oktatási programokban a statisztikai adatszolgáltatás időpontjában részt-
vevők csak 4 hetes képzési időszakot követően tekinthetők a képzés résztvevőjének.

•  Lehetséges az adatokat ágazatonként, szakképesítésenként, intézménytípusonként és résztvevői 
csoportonként is gyűjteni.

•  A szakmai oktatásban résztvevőnek tekintjük az orientációs év, dobbantó és műhelyiskolai  prog-
ramokban résztvevőt is.

•  A különböző adatbázisokból – a szakmai oktatás esetében a SZIR, KRÉTA adatbázis – szárma-
zó adatok megkövetelik egy egységes azonosító alkalmazását (pl. OM azonosító, TAJ szám), 
annak érdekében, hogy össze lehessen kapcsolni ezeket az adatokat.  

•  Figyelni kell a hatályos adatvédelmi szabályok betartására.

Milyen adatok gyűjtése szükséges az indikátor előállításához?
•  Rendszer szinten szükséges a szakképzés típusának (szakképző iskola, technikum, dobbantó, műhely-

iskola, orientációs év), ágazatok körének meghatározása, amelyek szakképzettséget biztosítanak. 
•  Egyéni kritériumok: nemre és korra vonatkozó alapinformációkon túl más társadalmi kritériu-

mok is alkalmazhatók, pl. korai iskolaelhagyók, legmagasabb iskolai végzettség, migránsok, fo-
gyatékkal élők, munkanélküliség időtartama stb.

Számláló: A szakmai oktatásban résztvevők száma.
Nevező: Az általános iskola 8. osztályát elvégzettek száma.

Az indikátor kiszámítása rendszer szinten:
A szakmai oktatásban résztvevők száma, osztva az általános iskola 8. osztályát elvégzettek számá-
val, x 100. 

Intézményi szinten ezek az adatok a KRÉTÁ-ból kinyerhetők. A trendvizsgálathoz a szakképző 
intézmény évente gyűjti az október 1-jei létszámadatát azonos bontásban/kategóriában (intézménytí-
pus, ágazat, szakma). A trendvizsgálathoz legalább 3 év adata szükséges, mert a vizsgálat célja annak 
bemutatása, hogy a létszám adott kategóriában tendenciáját tekintve növekszik vagy csökken-e.

A kategóriánkénti időbeli változás mértékének számításánál a viszonyítás alapja lehet az előző 
tanév adata vagy az első adatgyűjtés évének adata [%].
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Mire használható az indikátor?
•  Hozzásegít a szakképzésben a tanulók eredményességének mérésében.
•  Megmutatja a képzést eredményesen elvégzők arányát, amely a képzés megkezdését és a végzett-

séghez való eljutás arányát vizsgálja.
•  A vizsgára jelentkezettek közül az eredményesen vizsgázók aránya megmutatja, hogy a képzést 

befejezők közül milyen arányban szerezték meg a végzettséget.
•  Megmutatja, hogy a végzettek között milyen arányban vannak hátrányos helyzetű csoportok, 

amely jellemzi a hátrányos helyzetűek segítő, támogató rendszerét.
•  A lemorzsolódó tanulók aránya rendszerszinten és intézményi szinten jellemzi a képzések ered-

ményességét, a pedagógiai rendszerek támogató, segítő, kompenzáló rendszerét.

Mire figyeljünk az indikátor alkalmazásánál?
•  Az arányszámok kiszámításánál figyelni kell, hogy az adott létszámoknál a képzést megkezdett 

és az adott képzést befejezők számát vegyük figyelembe.
•  A hátrányos helyzetű résztvevők definiálása szükséges, iskolai rendszerben az adatot az 1997. évi 

XXXI törvény a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló törvény 67/A §-a alap-
ján kell meghatározni.

•  Az adatokat egységes statisztikai adatszolgáltatások alapján kell kiszámítani.
•  Lehetséges az adatokat képzéstípusonkénti, ágazatonkénti, szakképesítésenkénti bontásban is 

gyűjteni.
•  A lemorzsolódás fogalmát egyértelműen meg kell határozni. Lemorzsolódott tanulónak tekin-

tendő intézményi szinten, aki a vizsgált időszakban bármilyen okból nem az adott intézményben, 
illetve szakképzésben folytatta és fejezte be a tanulmányait. Az intézményi szinten értelmezett 
lemorzsolódás vizsgálatánál a szakképzési centrumok tagintézményeit külön intézményként kell 
értelmezni. Rendszer szinten azokat kell lemorzsolódottnak tekinteni, akik bármilyen okból nem 
a szakképzésben fejezték be tanulmányaikat.

•  A képzéseket a Szakmajegyzék szerinti végzettségek szerint egyértelműen szét kell választani.
•  Ügyelni kell arra, hogy az arányszámok esetében azonos adatokat vizsgáljunk (képzés típusok, 

ágazatok, szakképesítések, nemek).

Milyen adatok gyűjtése szükséges az indikátor előállításához?
A1)  Számláló: Szakmai oktatásban az adott képzést eredményesen befejezők száma.  

(Szakmai oktatásban képzéstípusonkénti, ágazatonkénti, szakképesítésenkénti bontás is lehet- 
séges.) 
Nevező: Szakmai oktatásban az adott képzést megkezdő összes tanuló száma.  
(Szakmai oktatásban képzéstípusonkénti,   ágazatonkénti, szakképesítésenkénti bontás is le-
hetséges.)

A2)  Számláló: Szakmai oktatásban sikeres szakmai vizsgát tett tanulók száma.  
(Szakmai oktatásban képzéstípusonkénti, ágazatonkénti, szakképesítésenkénti bontás is lehet-
séges.) 
Nevező: Szakmai oktatásban az adott képzés szakmai vizsgájára jelentkezett összes tanuló száma.  
(Szakmai oktatásban képzéstípusonkénti, ágazatonkénti, szakképesítésenkénti bontás is le-
hetséges.)

A3)  Számláló: Szakmai oktatásban sikeres szakmai vizsgát tett hátrányos helyzetű tanulók száma.  
(Szakmai oktatásban képzéstípusonkénti, ágazatonkénti, szakképesítésenkénti bontás is lehet-
séges.) 

Nevező: Szakmai oktatásban a képzést sikeresen befejező összes tanuló száma.  
(Szakmai oktatásban képzéstípusonkénti, ágazatonkénti, szakképesítésenkénti bontás is lehet-
séges.)

A4)  Számláló: Szakmai oktatásban a képzésből lemorzsolódott tanulók száma.  
(Szakmai oktatásban képzéstípusonkénti, ágazatonkénti, szakképesítésenkénti bontás is lehet-
séges.) 
Nevező: Szakmai oktatásban képzést megkezdő összes tanuló száma.  
(Szakmai oktatásban képzéstípusonkénti, ágazatonkénti, szakképesítésenkénti bontás is lehet-
séges.)

Az indikátor kiszámítása:
A1)  A szakmai oktatásban az adott képzést eredményesen befejezők száma, osztva a szakmai ok-

tatásban az adott képzést megkezdő összes tanuló számával, x 100. (%)
A2)  A szakmai oktatásban sikeres szakmai vizsgát tett tanulók száma, osztva a szakmai oktatás-

ban az adott képzés szakmai vizsgájára jelentkezett összes tanuló számával, x 100. (%)
A3)  A szakmai oktatásban sikeres szakmai vizsgát tett hátrányos helyzetű tanulók száma, osztva a 

szakmai oktatásban a képzést sikeresen befejező összes tanuló számával, x 100. (%)
A4)  A szakmai oktatásban a képzésből lemorzsolódott tanulók száma, osztva a szakmai oktatás-

ban a képzést megkezdő összes tanuló számával, x 100. (%)

5. EQAVET indikátor értelmezése 

Az EQAVET indikátor 
megnevezése,  

és az indikátor típusa

Az indikátor értelmezése Az indikátor alkalma
zásával elérendő  
szakpolitikai célSzakképzési  

rendszer szinten
Szakképző  

intézményi szinten

A szakképzési programok 
résztvevőinek elhelyezke
dési aránya:
A szakképzésben részt 
vett tanulók elhelyezkedé
se meghatározott időpont
ban a képzés elvégzése 
után, a program típusa és 
az egyéni kritériumok 
szerint.
Eredményességi indikátor

A munkaerőpiacon sikere
sen elhelyezkedett szak
mai oktatásban részt vett 
tanulók aránya a sikere
sen végzett tanulók szá
mához viszonyítva a szak
mai vizsga után 12–36 
hónappal. 

A munkaerőpiacon sikere
sen elhelyezkedett szak
mai oktatásban részt vett 
tanulók aránya a sikeresen 
végzett tanulók számához 
viszonyítva a szakmai vizs
ga után 12–36 hónappal 
az adott szakképzést foly
tató intézményben.

A foglalkoztathatóság 
támogatása.
Annak javítása, hogy a 
szakképzés érzékenyeb
ben reagáljon a munka
erőpiaci igények alakulá
sára.
A megfelelően adaptált, 
többek között hátrányos 
helyzetű csoportoknak 
szóló képzés szolgáltatá
sának támogatása.

Mire használható az indikátor?
•  Megmutatja, hogy az adott képzés mennyire alkalmas a munkaerő-piacon való elhelyezkedésre.
•  Adatot szolgáltat a képzés hatékonyságáról és minőségéről, vagyis arról, hogy a sikeresen végzett 

tanulók milyen arányban tudnak a munkaerő-piacon elhelyezkedni.
•  Adatot szolgáltat a szakképzés során megszerzett kompetenciák munkaerő-piaci relevanciájáról. 
•  Mutatja az egyes szakképzést folytató intézmények közötti esetleges eltéréseket, a különböző 

oktatási-képzési módszertanok eredményességét.
•  Hozzájárul a szakképzésfejlesztési irányok kijelöléséhez.
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Mire figyeljünk az indikátor alkalmazásánál?
•  A továbbtanulókat elhelyezkedetteknek kell tekinteni.
•  Különbséget szükséges tenni a szakmájában elhelyezkedett tanulók, illetve a tanult szakmáján 

kívül elhelyezkedett tanulók között. Ez az indikátor az általános munkaerő-piaci elhelyezkedést 
méri. Az indikátornál az elhelyezkedést mérjük, azt, hogy a végzettek elhelyezkedtek-e?

•  Fontos előre meghatározni az adatfelvételek időpontjait, és azokat pontosan betartani a lehető 
legtöbb torzítást kiszűrésének érdekében. 

•  Megfelelő nagyságú minta szükséges adatfelvételenként a releváns adatok előállításához.
•  A megfelelő adatfelvételhez szükséges pályakövetési rendszert működtetni.
•  Önmagában az elhelyezkedési és foglalkoztatási adatok nem elegendőek szakképzés irányítási 

következtetések levonásához, ahhoz komplex munkaerő-piaci körkép is szükséges.
•  Szenzitív adat lévén szükséges megfelelő adatfelvételi és tárolási eljárás kidolgozása.
•  Az indikátor által mutatott adatokat intézményi, regionális és országos szinten is javasolt vizsgál-

ni és elemezni, képzéstípusonkénti, ágazati és nemenkénti bontásban. A különböző szakmák 
között jelentős eltérések mutatkozhatnak, ezek figyelembevétele elengedhetetlen, szükség esetén 
az adatokat szakmánkénti bontásban kell gyűjteni.

Milyen adatok gyűjtése szükséges az indikátor előállításához?
Rendszer szinten szükséges adott évben/időszakban a szakmai oktatásban sikeresen végzettek létszá-
madata, illetve az elhelyezkedettek száma. Ezen adatok szükségesek képzéstípusonkénti, ágazati 
bontásban.

Számláló: A szakmai oktatásban végzett és elhelyezkedett tanulók száma. 
Nevező: A szakmai oktatásban sikeresen végzett tanulók száma.

Szakképző intézményi szinten szükséges adott tanévben/időszakban a szakmai oktatást folytató intéz-
ményben sikeresen végzettek létszámadata, illetve az elhelyezkedettek száma. Ezen adatok szüksé-
gesek ágazati bontásban.

Számláló: A szakmai oktatást folytató intézményben sikeresen végzett és elhelyezkedett tanulók 
száma.
Nevező:  A szakmai oktatást folytató intézményben sikeresen végzett tanulók száma.

Az indikátor kiszámítása:
Rendszer szinten

A szakmai oktatásban végzett és elhelyezkedett tanulók száma, osztva az adott évben a szakmai 
oktatásban sikeresen végzettek számával, x 100. (%)

Szakképző intézményi szinten
A szakmai oktatást folytató intézményben sikeresen végzett és elhelyezkedett tanulók száma, 
osztva a szakmai oktatást folytató intézményben sikeresen végzett tanulók számával, x 100. (%)

6. EQAVET indikátor értelmezése 

Az EQAVET indikátor 
megnevezése,  

és az indikátor típusa

Az indikátor értelmezése Az indikátor alkalma
zásával elérendő  
szakpolitikai cél

Szakképzési  
rendszer szinten

Szakképző  
intézményi szinten

A megszerzett képességek 
hasznosítása a munkahe
lyen: 
a)  az egyének által – a 

szakképzés befejezé
sét követően – gyako
rolt foglalkozás, a kép
zés típusa és az egyéni 
kritériumok szerint 

b)  az egyének és a mun
kaadók elégedettségi 
aránya a megszerzett 
képességekkel/kompe
tenciákkal

Kimeneti, eredményességi 
indikátor 
(minőségi és mennyiségi 
adatok keveréke)

a.)  A szakmai oktatást 
12–36 hónappal ko
rábban sikeresen befe
jezők közül a végzett
ségének megfelelő 
munkakörben dolgo
zók százalékos aránya. 

b1.)  A szakmai oktatást 
12–36 hónappal 
korábban sikeresen 
befejezett munkavál
lalók százalékos 
elégedettsége azzal, 
hogy a felkészítésük 
megfelel a jelenlegi 
foglalkozásuknak. 

b2.)  A szakmai oktatást 
12–36 hónappal 
korábban sikeresen 
befejezett tanulókat 
foglalkoztató munkál
tatók százalékos 
elégedettsége a 
szakmájuknak meg
felelő munkakörben 
foglalkoztatott mun
kavállalóik felkészíté
sével, a munkavég
zéshez szükséges 
kompetenciáikkal. 

b3.)  A szakmai oktatást 
12–36 hónappal 
korábban sikeresen 
befejezett tanulókat 
foglalkoztató munkál
tatók százalékos 
elégedettsége a 
munkavállalóik álta
lános munkavállalói 
kompetenciáival. 

a.)  A szakmai oktatást 
folytató intézményben 
a szakképzést 12–36 
hónappal korábban 
sikeresen befejezők 
közül a végzettségének 
megfelelő munkakör
ben dolgozók százalé
kos aránya. 

b1.)  Az adott szakmai 
oktatást folytató 
intézményben a szak
képzést 12–36 hó
nappal korábban 
sikeresen befejezett 
munkavállalók száza
lékos elégedettsége 
azzal, hogy a felkészí
tésük megfelel a 
jelenlegi foglalkozá
suknak.

b2.)  Az adott szakmai 
oktatást folytató 
intézményben a szak
képzést 12–36 hó
nappal korábban 
sikeresen befejezett 
tanulókat foglalkozta
tó  munkáltatók szá
zalékos elégedettsé
ge a szakmájuknak 
megfelelő munkakör
ben foglalkoztatott 
munkavállalóik felké
szítésével, a munka
végzéshez szükséges 
kompetenciáikkal.  

b3.)  Az adott szakmai 
oktatást folytató 
intézményben a szak
képzést 12–36 hó
nappal korábban 
sikeresen befejezett 
tanulókat foglalkozta
tó munkáltatók szá
zalékos elégedettsé
ge a munkavállalóik 
általános munkavál
lalói kompetenciáival.

A foglalkoztathatóság 
növelése. 
Annak javítása, hogy a 
szakképzés érzékenyeb
ben reagáljon a változó 
munkaerőpiaci igényekre. 
A megfelelően adaptált, 
többek között hátrányos 
helyzetű csoportoknak 
szóló képzés szolgáltatá
sának támogatása.

Mire használható az indikátor?
•  Hozzásegít a szakképzésben tanulók foglalkoztatásának növekedéséhez. 
•  Növeli a szakképzés alkalmazkodó képességét a munkaerő-piac változó igényeihez.



44 45

•  Hozzásegít a szakképzésben a hátrányos helyzetű csoportok számára nyújtandó speciális képzési 
kínálat kialakításához. 

•  Felhasználható a szakképzés eredményességének és hatékonyságának értékeléséhez.

Mire figyeljünk az indikátor alkalmazásánál?
•  Egyes esetekben nehézségek adódhatnak annak meghatározásában, hogy a képzés során meg-

szerzett szakképesítéssel a végzettségnek megfelelő gazdasági területen történik a munkavégzés 
(pl. számítógép szerelő bármely ágazatban dolgozhat, egy szakács leginkább egy étteremben he-
lyezkedik el, de dolgozhat kórházban, vagy iskolai konyhán is). 

•  Figyelmet érdemel, hogy az adott ágazatban a kapott eredményekben együttesen jelenik meg a 
szakképzést sikeresen befejezők felkészültségének megfelelősége a duális rendszerben képzett, és 
a képző tanműhelyében felkészített tanuló esetében is. Ezek az indikátorok a munka-alapú tanu-
lás eredményességének kimutatására közvetlenül nem alkalmasak.

•  Fontos a hátrányos helyzetű, veszélyeztetett csoportokra különös figyelmet fordítani az indiká-
tor alkalmazásánál.

•  Abban az esetben, ha az indikátor meghatározásakor nem teljes körű a felmérés, akkor ágazaton-
ként figyelni kell a mintavételezési szabályokra, a felmérés módszertanára és a felmérés költségeire. 

•  A szakmai oktatást eredményesen befejezők nyomon követése során egyes indikátorok a képzést 
befejezőktől(ről) (a,b1), míg mások a munkáltatóktól (b2,b3) kapott információk alapján határoz-
hatók meg. A b1 indikátor esetében a képzést befejezők és a munkáltatók közreműködése a fel-
mérés sikerességéhez egyaránt szükséges.

•  Egyes indikátorok (b1, b2, b3) meghatározásához a felméréseket kutatók, külső szolgáltatók vé-
gezhetik. Ilyen esetben a megbízás során megfontolandó kérdések a megfelelő források biztosí-
tása, a válaszadási hajlandóság kérdése.

•  Az indikátorok meghatározása során a személyiségi jogokkal kapcsolatos kérdésekre is figyelem-
mel kell lenni. Célszerű még a képzési időszakban beszerezni a tanulók írásbeli hozzájárulását az 
adataik kezeléséhez. 

•  Az egyes indikátorok értelmezhetők, meghatározhatók összesen, képzéstípusonként, ágazaton-
ként, szakképesítésenként és nemenként megbontva is.

Milyen adatok gyűjtése szükséges az indikátor előállításához?
A)  Számláló: A szakmai oktatást 12–36 hónappal korábban sikeresen befejezők közül azok száma, 

akik a képzés befejezése után végzettségüknek megfelelő munkakörben foglalkoztatottak.  
(A nemek, képzéstípus, ágazat, szakképesítés szerinti bontás is lehetséges.)
Nevező: A szakmai oktatást 12–36 hónappal korábban sikeresen befejezők száma, összesen. 
(A nemek, képzéstípus , ágazat, szakképesítés szerinti bontás is lehetséges.)

B1)  A szakmai oktatást 12–36 hónappal korábban sikeresen befejezett munkavállalók elégedettségé-
nek egyedi és átlagos százalékos értéke, amely megmutatja, hogy a felkészítésük megfelel a jelen-
legi foglalkozásuknak (A nemek, képzéstípus, ágazat, szakképesítés szerinti bontás is lehetséges.)

B2)  A szakmai oktatást 12–36 hónappal korábban sikeresen befejezett munkavállalókat foglalkoz-
tató munkáltatók elégedettségének egyedi és átlagos százalékos értéke, amely megmutatja, hogy 
a szakmai oktatást sikeresen befejezett szakképesítésüknek megfelelő munkakörben foglalkoz-
tatott munkavállalóik felkészítésével, a munkavégzéshez szükséges kompetenciáikkal mennyire 
elégedettek. (A nemek, képzéstípus, ágazat, szakképesítés szerinti bontás is lehetséges.)

B3)  A szakmai oktatást 12–36 hónappal korábban sikeresen befejezett munkavállalókat foglalkoz-
tató munkáltatók elégedettségének egyedi és átlagos százalékos értéke, amely megmutatja, 

hogy a szakmai oktatást sikeresen befejezett munkavállalóik általános munkavállalói kompe-
tenciáival mennyire elégedettek. (A nemek, képzéstípus, ágazat, szakképesítés szerinti bontás 
is lehetséges.)

Az indikátor kiszámítása:
A)  A szakmai oktatást 12–36 hónappal korábban sikeresen befejezők közül azok száma, akik a 

képzés befejezése után végzettségüknek megfelelő munkakörben foglalkoztatottak, osztva az 
összes, a szakmai oktatást 12–36 hónappal korábban sikeresen befejezők számával, x 100.

B1)  A szakmai oktatást 12–36 hónappal korábban sikeresen befejezett munkavállalók egyedi és 
átlagos elégedettségének százalékos értéke, amely megmutatja, hogy a felkészítésük megfelel 
a jelenlegi foglalkozásuknak.

B2)  A szakmai oktatást 12–36 hónappal korábban sikeresen befejezett munkavállalókat foglalkoz-
tató munkáltatók elégedettségének egyedi és átlagos százalékos értéke, amely megmutatja, 
hogy mennyire elégedettek a szakmai oktatást sikeresen befejezett, a szakképesítésüknek meg-
felelő munkakörben foglalkoztatott munkavállalóik felkészítésével, a munkavégzéshez szüksé-
ges kompetenciáikkal.

B3)  A szakmai oktatást 12–36 hónappal korábban sikeresen befejezett munkavállalókat foglalkoz-
tató munkáltatók elégedettségének egyedi és átlagos százalékos értéke, amely megmutatja, 
hogy mennyire elégedettek a szakmai oktatást sikeresen befejezett munkavállalóik általános 
munkavállalói kompetenciáival. 

7. EQAVET indikátor értelmezése 

Az EQAVET indikátor 
megnevezése,  

és az indikátor típusa

Az indikátor értelmezése Az indikátor alkalma
zásával elérendő  
szakpolitikai cél

Szakképzési  
rendszer szinten

Szakképző  
intézményi szinten

Munkanélküliségi ráta, 
egyéni kritériumok szerint
Környezeti indikátor 

Országos, illetve regionális 
adat, amely a gazdasági
lag aktív népességben a 
regisztrált munkanélküliek 
arányát mutatja.

Nem értelmezhető. Szakképzési rendszer 
irányítói számára biztosít 
országos és regionális 
adatot a munkaerőpiac 
aktuális helyzetéről és 
trendjeiről a szakképzésre 
vonatkozó rendszerszintű 
szakpolitikai döntések 
előkészítéséhez és meg
hozatalához. 

Mire használható az indikátor?
•  Hozzájárul a munkaerő-piac változó igényeihez igazodó szakképzési kínálat kialakításához, ja-

vítja a szakképzési rendszer reagáló képességét.
•  A szakképzési rendszer irányítói számára a tervezési folyamatokhoz biztosít adatokat országos és 

regionális szinten.
•  A tartalmi szabályozáshoz, tantervek és szakképzési programok eredményességének méréséhez 

szolgáltat adatot.
•  Beavatkozási pontok meghatározásához szolgáltat adatot.
•  Munkaerő-piaci trendek felméréséhez, és ezáltal a szakképzési rendszer irányításához szolgáltat 

adatot.
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Mire figyeljünk az indikátor alkalmazásánál?
•  Az indikátor a gazdaságilag aktív népességben a regisztrált munkanélküliek arányát mutatja, így a 

szakképzés és a munkanélküliségi ráta szempontjából releváns korcsoport nem fedi le egymást tel-
jes mértékben. A szakképzés szempontjából a releváns korcsoport a 14. életévét betöltött személyek-
től kezdődik, míg a munkaerő-piaci szempontból aktív korcsoport a 16. életévét betöltött szemé-
lyektől kezdődik. Módszertani szempontból a korcsoportok közötti 2 éves eltérést kezelni szükséges.

•  Az indikátor elsődlegesen a munkaerő-piacról szolgál adattal, így annak felhasználása szakkép-
zésirányítási szempontból korlátozott mértékben lehetséges. Elsődlegesen munkaerő-piaci tren-
dek vizsgálatára alkalmas a szakképzési rendszer tervezésének szempontjából.

•  Az indikátor értéke országosan, regionális vagy megyei szinten jelentős eltéréseket mutathat.
•  Az indikátor csak a regisztrált munkanélkülieket veszi számításba, így az inaktívak száma nem 

része a számítás módszertanának. 

Milyen adatok gyűjtése szükséges az indikátor előállításához?
A Központi Statisztikai Hivatal országos, regionális és megyei szinten, negyedévente készíti össze-
foglaló adatsorait, az általa kidolgozott módszertan alapján. Az indikátor elkészítése nem a szak-
képzési rendszer szereplőinek feladata.

Az indikátor kiszámítása:
A Központi Statisztikai Hivatal által képzett mutatószám.

8. EQAVET indikátor értelmezése 

Az EQAVET indikátor 
megnevezése,  

és az indikátor típusa

Az indikátor értelmezése Az indikátor alkalma
zásával elérendő  
szakpolitikai cél

Szakképzési  
rendszer szinten

Szakképző  
intézményi szinten

A sérülékeny társadalmi 
csoportok túlsúlya:
a)  A szakképzésben részt 

vevő, hátrányos helyzetű 
csoportba sorolt részt
vevők százalékos aránya 
(egy meghatározott 
régióban vagy gyűjtőte
rületen) kor és nem 
szerint 

b)  A hátrányos helyzetű 
csoportba sorolt , a 
képzést sikeresen elvég
ző résztvevők aránya, 
kor és nem szerint

Környezeti mutató

a)  A szakmai oktatásban 
résztvevő hátrányos 
helyzetű tanulók aránya 
a szakmai oktatásban 
résztvevők teljes létszá
mához viszonyítva (kor 
és nem szerinti megosz
lásban).

b)  A szakmai oktatásban 
sikeres vizsgát tett hát
rányos helyzetű tanulók 
létszáma a szakmai 
oktatásba belépő hátrá
nyos helyzetű tanulók 
létszámához a képzés 
végén viszonyítva (kor 
és nem szerinti megosz
lásban).

a)  A szakmai oktatást folyta
tó szakképző intézmény
ben tanuló hátrányos 
helyzetű tanulók aránya 
az intézmény teljes tanu
lói létszámához viszonyít
va (kor és nem szerinti 
megoszlásban).

b)  A szakmai oktatást foly
tató szakképző intéz
ményben sikeres vizsgát 
tett hátrányos helyzetű 
tanulók létszáma a 
szakmai oktatásba belé
pő hátrányos helyzetű 
tanulók létszámához a 
képzés végén viszonyít
va (kor és nem szerinti 
megoszlásban).

Háttérinformáció a szak
képzésre vonatkozó rend
szerszintű szakpolitikai 
döntéshozatalhoz.
A szakképzéshez való jobb 
hozzáférés támogatása a 
hátrányos helyzetű csopor
tok számára.
A megfelelően adaptált, 
hátrányos helyzetű csopor
toknak szóló szakképzés 
támogatása.

•  Mutatja az egyes szakmai oktatást folytató intézmények közötti esetleges eltéréseket, a különbö-
ző szakképzési módszertanok eredményességét.

•  Hozzájárul a szakképzés-fejlesztési irányok kijelöléséhez.

Mire figyeljünk az indikátor alkalmazásánál?
•  Pontos és egységes meghatározása szükséges annak, hogy ki számít hátrányos helyzetű tanulónak. 
•  A hátrányos helyzetű csoportokat a nemzeti és EU szintű szabályozók, jogszabályok szerint kell 

beazonosítani. Adatfelvételnél ezt a meghatározást egységesen szükséges használni, azaz nem 
önbevalláson alapul, nem a tanuló vagy szülője dönti el a besorolást.

•  Szenzitív adat lévén szükséges megfelelő adatfelvételi és adattárolási eljárás kidolgozása.
•  Az indikátor kiszámításához szükséges adatokat egy adott időben szükséges összegyűjteni.
•  Az indikátor nem ad pontos információt az esetleges rendszerhibák helyéről, csak a meglétéről, 

így amennyiben az indikátor azt jelzi, hogy a hátrányos helyzetű csoportok a teljes létszámhoz 
viszonyítva rosszabbul teljesítenek, annak okát pontosan fel kell mérni és ki kell vizsgálni.

•  Az indikátor által mutatott adatokat intézményi, regionális és országos szinten is javasolt vizsgál-
ni és elemezni képzéstípusonkénti, ágazati bontásban. A különböző képesítések között jelentős 
eltérések mutatkozhatnak, ezek figyelembevétele elengedhetetlen.

Milyen adatok gyűjtése szükséges az indikátor előállításához?
A)  Rendszer szinten szükséges a szakmai oktatásban tanulók teljes létszámadata, illetve a hátrányos 

helyzetű tanulók száma. 
Számláló: A szakmai oktatásban résztvevő hátrányos helyzetű tanulók száma. 
Nevező: A szakmai oktatásban résztvevő összes tanuló résztvevő száma.
Szakképző intézményi szinten szükséges a szakmai oktatást folytató intézmény teljes tanulói létszá-
ma, illetve a hátrányos helyzetű tanulók létszáma.
Számláló: A szakmai oktatást folytató intézmény hátrányos helyzetű tanulóinak száma. Az ada-
tot az 1997. évi XXXI törvény a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló tör-
vény 67/A §-a alapján kell meghatározni.
Nevező: A szakmai oktatást folytató intézmény teljes tanulói létszáma.

B)  Rendszer szinten szükséges a szakmai oktatásban, illetve a képzés végén sikeres vizsgát tett hát-
rányos helyzetű tanulók száma. 
Számláló: A szakmai oktatásban a képzés végén sikeres vizsgát tett összes hátrányos helyzetű 
tanuló száma. 
Nevező: A szakmai oktatásba belépő hátrányos helyzetű tanulók létszáma.
Szakképző intézményi szinten szükséges a szakképzést folytató intézménybe belépő hátrányos 
helyzetű tanulók létszámadata, illetve a képzés végén sikeres vizsgát tett hátrányos helyzetű 
tanulók száma.
Számláló: A szakmai oktatást folytató intézményben a képzés végén sikeres vizsgát tett hátrá-
nyos helyzetű tanulók száma. 
Nevező: A szakmai oktatást folytató intézménybe belépő hátrányos helyzetű tanulók résztvevők 
létszáma.

Az indikátor kiszámítása:
A)  Rendszer szinten

A szakmai oktatásban résztvevő hátrányos helyzetű tanulók száma, osztva a szakmai oktatás-
ban résztvevő összes tanuló számával, x 100.

Mire használható az indikátor?
•  Megmutatja, hogy a szakképzés mennyire alkalmas a hátrányos helyzetű tanulók bevonására a 

képzésbe.
•  Adatot szolgáltat a képzés hatékonyságáról és minőségéről, vagyis arról, hogy a hátrányos hely-

zetű tanulók milyen arányban tudnak sikeres vizsgát tenni.
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Szakképző intézményi szinten
A szakmai oktatást folytató szakképző intézmény hátrányos helyzetű tanulóinak létszáma, oszt-
va az szakmai oktatást folytató intézmény teljes tanulói létszámával, x 100. 

B)  Rendszer szinten
A szakmai oktatásban a képzés végén sikeres vizsgát tett összes hátrányos helyzetű tanuló szá-
ma, osztva a szakmai oktatásba belépő hátrányos helyzetű tanulók létszámával, x 100.
Szakképző intézményi szinten
A szakmai oktatást folytató intézményben a képzés végén sikeres vizsgát tett hátrányos helyze-
tű tanulók száma, osztva a szakmai oktatást folytató intézménybe belépő hátrányos helyzetű 
tanulók létszámával, x 100. 

9. EQAVET indikátor értelmezése 

Az EQAVET indikátor 
megnevezése,  

és az indikátor típusa

Az indikátor értelmezése Az indikátor alkalma
zásával elérendő  
szakpolitikai cél

Szakképzési  
rendszer szinten

Szakképző  
intézményi szinten

A munkaerőpiaci szak
képzési igények azonosítá
sának mechanizmusai: 
a)  információk a különbö

ző szinteken tapasztal
ható változó igények 
meghatározására szol
gáló mechanizmusokról 

b)  bizonyítékok ezek ered
ményességére.

Környezeti/bemeneti 
indikátor 
(minőségi információ)

A változó munkaerőpiaci 
szakképzési igények ered
ményes azonosításának 
mechanizmusai a szakmai 
oktatás rendszerében. 

A változó munkaerőpiaci 
szakképzési igények ered
ményes azonosításának 
mechanizmusai a szakmai 
oktatást folytató intéz
ményben.

Annak javítása, hogy a 
szakképzés érzékenyeb
ben reagáljon a változó 
munkaerőpiaci igényekre. 
A foglalkoztathatóság 
támogatása.

Mire használható az indikátor?
•  Hozzájárul a munkaerő-piac változó igényeihez igazodó szakképzési kínálat kialakításához, ja-

vítja a szakképzési rendszer reagáló képességét.
•  Szakképző intézményi szinten felhasználható az egymástól való tanulásra.
•  A szakmai oktatás tervezési folyamatában fontos szerepet kaphat.

Mire figyeljünk az indikátor alkalmazásánál?
•  Ez egy minőségi indikátor, számszerű jellemzőkkel nem lehet meghatározni.
•  Az ország gazdaságának és munkaerő-piacának számos előre nem látható és előre nem jelezhető 

változása miatt a szakmai oktatás fejlesztési folyamatába az érdekelt felek széles körének bevoná-
sára és együttműködésére van szükség.

•  Az indikátor meghatározásakor elsősorban a formális szakmai oktatásra kell gondolni, az infor-
mális képzéssel ezen indikátor esetén nem számolunk, de a nem-formális képzés figyelembevétele 
megfontolandó.

•  A hatékonyság mérése érdekében nem csak a munkaerő-piaci igények azonosításának és a képzé-
si kínálat kialakításának eljárására célszerű odafigyelni, hanem a szakképzési rendszer kapacitá-
sának (személyi és tárgyi feltételek) kialakítására is.

•  A rendszer szintű szakképzési igények azonosítási mechanizmusainak kialakításánál az előrejelző 
rendszer a munkaerő-piac, a foglalkoztatás változásaira koncentráljon, és vegye figyelembe a szak-
képzési programokat sikeresen befejezők monitorozása során kapott adatokat, a munkaerő elő-
rejelzéseket, a munkaerő-piaci elemzéseket, közgazdasági trendeket. 

•  Célszerű a munkaerő-piaci igényeket középtávra és hosszú távra elkülönítetten meghatározni. 
A középtávon meghatározható igények közvetlenül befolyásolják a beiskolázást, míg a hosszabb 
távon jelentkező, növekvő, vagy csökkenő mértékű igények a szakképzés fejlesztésének stratégiá-
jára lesznek hatással.

•  Az indikátor a szakmai oktatásban országos, regionális és helyi szinten, valamint ágazatonként 
is értelmezhető. 

Milyen adatok gyűjtése szükséges az indikátor előállításához?
•  Mivel egy minőségi indikátorról van szó, így az indikátor jellegéből adódóan közvetlenül szám-

szerű adatok a leírására nem kellenek.
•  Annak bemutatása szükséges, hogy milyen rendszert működtetnek a képzési igények azonosításá-

ra és a gazdaság igényeihez igazodó képzési kínálat kialakítására. Az indikátor teljesítésének bizo-
nyítéka az ezen tevékenységért felelős szervezetek beszámolói, jelentései. A tevékenység hatékony-
ságának, eredményességének bizonyítása más indikátorok segítségével lehetséges (pl. 5. indikátor: 
A szakképzési programok résztvevőinek elhelyezkedési aránya és 6. indikátor: A megszerzett ké-
pességek hasznosítása a munkahelyen).

a.)  Az indikátor meghatározásakor fig yelmet kell fordítani az alábbi szempontokra:
•  A bevezetett rendszer tartalmazzon elemeket a szükséges információk összegyűjtésével, a 

döntéshozók tájékoztatásával, a tervezéssel, megvalósítással, értékeléssel kapcsolatban. A hát-
rányos helyzetű csoportokra is fordítsanak figyelmet.

•  Fókuszáljanak a közép- és hosszú távú célok kialakítására, a folyamatokra, eljárásokra, kö-
zép- és hosszú távú beavatkozásokra, az EU, nemzeti és helyi elvárásokra, a szakmai oktatás 
formális (esetleg nem-formális) képzéseire.

•  A hátrányos helyzetű csoportok és egyének jelenlegi és jövőbeni speciális igényeihez igazodó 
képzések megjelenítése a rendszerben fontos követelmény. A hátrányos helyzetű csoportokat 
a nemzeti és EU szintű szabályozók szerint kell beazonosítani. 

•  Fontos követelmény a szakmai oktatás rugalmasságának biztosítása, hogy gyorsan tudjon 
reagálni akár egy csoport, akár egy egyén sajátos igényeire.

b.)  Az indikátor hatékonyságának mérése során felhasználható bizonyítékok:
•  A szakképzéshez való hozzáférés biztosítása érdekében a szakmai oktatás rendszer- és szak-

képző intézményi szintű kapacitására vonatkozó adatok.
•  A teljes populáción belül a hátrányos helyzetűek megoszlásának tükröződése a szakképzésben. 
•  Az EQAVET 4. (A szakképzési programokat elvégzők aránya), 5. (A szakképzési programok 

résztvevőinek elhelyezkedési aránya), 6. (A megszerzett képességek hasznosítása a munkahe-
lyen) és 8.(A sérülékeny társadalmi csoportok túlsúlya) indikátora által szolgáltatott adatok, 
információk.  

•  Foglalkoztathatóság: specifikus keretek, kedvezmények bevezetését követően a hátrányos 
helyzetű csoportok munkanélküliségi mutatóira gyakorolt hatás.

•  A szakképzéshez való hozzáféréssel kapcsolatos egyéni és csoportos elégedettség.

Az indikátor kiszámítása:
Nem releváns.
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10. EQAVET indikátor értelmezése 

Az EQAVET indikátor 
megnevezése,  

és az indikátor típusa

Az indikátor értelmezése Az indikátor alkalma
zásával elérendő  
szakpolitikai cél

Szakképzési  
rendszer szinten

Szakképző  
intézményi szinten

A szakképzéshez való jobb 
hozzáférés előmozdítására 
és a leendő tanulók pályao
rientációjára alkalmazható 
programok: 
a)  a különböző szinteken 

meglévő programokra 
vonatkozó információk 

b)  bizonyítékok ezek ered
ményességére.

Folyamat indikátor
(minőségi információ)

a)  A nagyobb arányú rész
vétel előmozdítására a 
szakmai oktatásban 
tervezett és megtett 
intézkedések számbavé
tele és bemutatása.

b)  A szakmai oktatást ered
ményesen elvégzők szá
mának növekedése az 
intézkedések hatására, 
különös tekintettel a 
hátrányos helyzetű tanu
lókra. 

a)  A rendszerszinten meg
fogalmazott szakmapoli
tikai intézkedésekhez, 
programokhoz kapcsoló
dó intézményi folyama
tok bemutatása.

b)  A szakmai oktatást foly
tató intézményben a leírt 
intézkedések hatása
ként kimutatható tanulói 
létszámnövekedés, külö
nös tekintettel a hátrá
nyos helyzetű tanulókra.

A szakképzéshez való hoz
záférés előmozdítása, töb
bek között a hátrányos 
helyzetű csoportok eseté
ben.
A szakképző intézmények 
leendő tanulói számára 
nyújtott pályaválasztási 
tanácsadás.
A megfelelően adaptált 
szakképzés támogatása.

Mire használható az indikátor?
•  A szakképzéshez való hozzáférés előmozdítása, többek között a hátrányos helyzetű csoportok 

bekapcsolódásának elősegítése.
•  A hátrányos helyzetű résztvevők igényeire adaptált szakképzés előmozdítása.
•  A kölcsönös bizalom erősítése.

Milyen adatok gyűjtése szükséges az indikátor előállításához?
•  Miáltal egy minőségi indikátorról van szó, így az indikátor jellegéből adódóan nem számszerű 

adatok szükségesek.
•  Szükséges annak bemutatása, hogy milyen tervezett és megtett intézkedések történtek adott idő-

szakban a szakképzéshez való hozzáférés megkönnyítése és a szakképzés adaptivitásának növe-
lése szándékával.

a.)  Az indikátor meghatározásakor fig yelmet kell fordítani az alábbi szempontokra:
•  A szakképzés rugalmassága a csoportos és az egyéni igények, valamint a munkaerő-piaci el-

várások tekintetében.
•  A meglévő vagy tervezett intézkedések, tervezetek, szakpolitikák kapcsolódhatnak más kor-

mányzati kezdeményezésekhez, amelyeket a fenntartható fejlődésű gazdaság munkaerő-kép-
zettségi igénye generál.

•  A különböző forrásokból származó adatok egyértelmű azonosítást, és adatbázishoz való kap-
csolódást igényelnek. 

b.)  Az eredményességre vonatkozó bizonyítékok:
A rendszer(ek) részletes bemutatása mellett
•  a szakképzéshez való hozzáférés növelése érdekében a szakmai oktatás rendszer- és szakkép-

ző intézményi szintjén tett intézkedések hatékonyságának ismertetésese, valamint
•  az EQAVET 4. (A szakképzési programokat elvégzők aránya), 5. (A szakképzési programok 

résztvevőinek elhelyezkedési aránya), 6. (A megszerzett képességek hasznosítása a munkahe-
lyen) és 8. (A sérülékeny társadalmi csoportok túlsúlya) indikátorokban kimutatható változás. 

Az indikátor kiszámítása: 
Nem számítandó.

5.  A MEGÚJÍTOTT EQAVET ÉRTELMEZÉSE  
ÉS ADAPTÁLÁSA A MAGYAR SZAKMAI KÉPZÉSRE/FELNŐTT
KÉPZÉSRE A MEGVÁLTOZOTT JOGSZABÁLYI  
ÉS MŰKÖDÉSI KÖRNYEZETNEK MEGFELELŐEN

5.1  A MINŐSÉGBIZTOSÍTÁS/MINŐSÉGIRÁNYÍTÁS ÉS AZ EQAVET  
MEGJELENÉSE A FELNŐTTKÉPZÉSI JOGSZABÁLYOKBAN

A felnőttképzési törvény az engedély megadásának feltételeként rögzíti, hogy a felnőttképzőnek 
rendelkeznie kell az általa folytatott felnőttképzési tevékenységre vonatkozóan kidolgozott minő-
ségirányítási rendszerrel, és az ügyfélszolgálati, panaszkezelési rendszer működtetéséhez szükséges 
feltételekkel (Fktv. 2/B.§ (1)). Ezen feltételeknek már az engedély kérelmezésének időpontjában 
teljesülnie kell, a felnőttképző nyilatkozik ezekről az engedélyezési eljárás során. A felnőttképzési 
államigazgatási szerv ellenőrizheti az engedélyezési eljárás keretében, hogy a felnőttképző nyilat-
kozata megfelel-e a valóságnak.

A felnőttképzőnek mindaddig, amíg engedéllyel rendelkezik a jogszabályban meghatározott mi-
nőségirányítási rendszert működtetnie kell, annak részeként ügyfélszolgálati, panaszkezelési és ok-
tatói minősítési rendszert kell kialakítania és gondoskodnia kell a minőségirányítási rendszer külső 
értékeléséről (Fktv. 11. § 2) d)).

A felnőttképzési törvény 14. §-a kimondja, hogy a képzési tevékenység minőségének folyamatos 
fejlesztése céljából a felnőttképzőnek a Kormány rendeletében meghatározottak szerint kell kidol-
goznia minőségirányítási rendszerét, és a külső értékelésről gondoskodnia kell a Kormány rendele-
tében meghatározottak szerint. Ez a Kormány rendelet a felnőttképzési törvény végrehajtásáról 
szóló 11./2020. Kormány rendelet (továbbiakban Fkr.)

Az Fkr. 23 §-a határozza meg a minőségirányítási rendszerrel szemben támasztott követelményeket, 
a 24. és 25. §-a pedig a külső értékelésre vonatkozó szabályokat. Ezeket az alábbiakban mutatjuk be:
A felnőttképző minőségirányítási rendszere keretében érvényesülne kell az alábbi kiemelt 
követelményeknek (Fkr. 23. § (1)):
•  átfogó minőségpolitikát és ehhez kapcsolódó stratégiát alakít ki a felnőttképzési tevékenység 

minőségének biztosítása érdekében,
•  formális belső mechanizmusokat alakít ki a felnőttképzési tevékenység követésére és rendszeres 

belső értékelésére vonatkozóan,
•  eljárásokat alakít ki az oktatók folyamatos továbbképzésének és minősítésének biztosítására,
•  a felnőttképzési tevékenységhez kapcsolódóan biztosítja az annak megvalósításához szükséges 

erőforrásokat, és
•  gondoskodik a felnőttképzési tevékenység hatékonyságát biztosító információk gyűjtéséről, 

elemzéséről és felhasználásáról.

A felnőttképző minőségirányítási rendszerét az alábbiakban felsorolt alapelvek figyelem-
bevételével kell kidolgozni (23. § 2.)):
•  tükrözze azt, hogy irányítási folyamatainak középpontjában a felnőttképzési tevékenység minő-

ségének növelése áll,
•  a felnőttképzési tevékenység feltételeinek folyamatos fejlesztésére irányul,
•  önértékelésre épüljön,
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•  a személyi feltételek folyamatos fejlesztésére irányuló szemléletet tükrözzön, és segítse elő az ok-
tatók továbbképzését és önképzését a felnőttképzési tevékenység minőségének javítása érdekében,

•  járuljon hozzá ahhoz, hogy a felnőttképzési tevékenységgel kapcsolatos változtatások, a felnőtt-
képzési tevékenység minőségének javítása adatokon és visszajelzéseken alapuljon,

•  a felnőttképzési tevékenység külső és belső résztvevőinek bevonására épüljön, és
•  legyen összhangban a felnőttképző méretével és képzéseinek összetettségével.

A felnőttképző minőségirányítási rendszere az alábbi dokumentumokból áll (23. § 3)):
•  a minőségpolitikára vonatkozó dokumentum, amely tartalmazza

°  a minőségre vonatkozó stratégiát,
°  a felnőttképző és az oktatók minőségirányítással kapcsolatos felelősségét,
°  a képzésben részt vevő személyek bevonásának módját a minőségirányítás megvalósításába,
°   a minőségpolitika megvalósításának, figyelemmel kisérésének és felülvizsgálatának módját,

•  a felnőttképzési tevékenységgel kapcsolatos minőségirányítási dokumentum, amely tartalmazza
°  a felnőttképzési tevékenység lebonyolításával és a kapcsolódó tananyagok tervezésével és tartalmi felülvizsgála-

tával kapcsolatos eljárást,
°  a felnőttképzési tevékenység végrehajtásához szükséges személyi és tárg yi feltételek, pénzüg yi források bizto-

sítására vonatkozó eljárást,
°  a képzésben részt vevő személyek előrehaladásának és teljesítményének figyelemmel kiséré-

sére vonatkozó módszereket,
°  a felnőttképzési tevékenységgel kapcsolatos vélemények visszacsatolására vonatkozó eljárást,
°  a felnőttképzési tevékenységgel összefüggő információ nyilvánosságával összefüggő eljárást,

•  az oktatók felkészültségével, az oktatói kompetenciáik folyamatos fejlesztésével kapcsolatos do-
kumentum, amely tartalmazza

°  az oktatók alkalmazásával kapcsolatos követelményeket és eljárást,
°  az oktatók kompetenciáinak fejlesztésével kapcsolatos módszereket,
°  az oktatók teljesítményével kapcsolatos visszacsatolásra vonatkozó eljárást,

•  a felnőttképzés adatszolgáltatási rendszerével kapcsolatos dokumentum, amely kiterjed
°  a képzésben részt vevő személyek eredményeivel kapcsolatos adatok gyűjtésére és elemzésére,
°  a képzésben részt vevő személyek elégedettségmérésével kapcsolatos adatok elemzésére,
°  az oktatói teljesítményekkel kapcsolatos adatok gyűjtésére és elemzésére,
°  a felnőttképző rendelkezésére álló erőforrások hatékonyságával kapcsolatos adatok gyűjtésé-

re és elemzésére,
•  a panaszok kezeléséről szóló dokumentum, amely tartalmazza a panaszok kivizsgálásának és 

kezelésének módját,
•  a minőségirányítási rendszer működtetése során keletkezett eltérések kiküszöbölésére irányuló 

helyesbítő és ismételt előfordulásuk megakadályozására irányuló megelőző tevékenységek mene-
tét tartalmazó dokumentum és

•  a felnőttképzési tevékenység önértékelésére vonatkozó eljárást tartalmazó dokumentum.
Az engedély alapján megvalósuló felnőttképzési tevékenység keretében az önértékelési tevékeny-
ségeket meg kell határozni, viszont az önértékelési tevékenységek, szempontrendszer, módszerek 
meghatározására, tartalmára, kiterjedésére nem vonatkoznak jogszabályi követelmények. Ebben 
a felnőttképző nagy szabadságot élvez.

Fontos, hogy a fentieken túl nincsenek meghatározott jogszabályi követelmények a dokumentu-
mok tartalmára vonatkozóan, azzal, hogy az egyes dokumentumok tartalmilag kapcsolódhatnak 

nem minőségirányítási jellegű jogszabályi követelményekhez, amelyeket a dokumentumok kidolgo-
zása során figyelembe kell vennie a felnőttképzőnek. 

Indikátorok/minőségi jellemzők:
A felnőttképzőnek a minőségirányítási rendszerében meghatározott eljárásaihoz indikátorokat, 
más megfogalmazásban minőségi jellemzőket kell kidolgoznia, amelyek alkalmasak a kidolgozan-
dó  eljárások eredményességének mérésére, így megvalósul a  teljesülésük nyomon követése. (Azo-
kat az eljárásokat, amelyekre indikátorokat kell meghatároznia a felnőttképzőnek, az előző pontban 
dőlt betűvel jelöltük).
Az indikátorokat az alábbiak szerint kell meghatározni:
•  a minőségi jellemző/indikátor legyen alkalmas a tartalmi elem/eljárás eredményének, eredménye-

inek kifejezésére,
•  a minőségi jellemzőhöz/indikátorhoz az érintett tartalmi elemmel/eljárással elérni kívánt célérték, 

célértékek hozzárendelése szükséges a felnőttképzési tevékenység megszervezéséhez.
•  a minőségi jellemzőhöz/indikátorhoz rendelt célérték nem teljesülése esetén a felnőttképző feltár-

ja az okokat, és helyesbítő tevékenységet végez, amely a kitűzött célérték teljesítéséhez szükséges 
lépéseket tartalmazza, vagy a célérték – következő időszakra vonatkozó – indokolt módosítását 
valósítja meg.

Külső értékelésre vonatkozó szabályok (Fkr. 24. 25. §)
A külső értékelést a felnőttképzési államigazgatási szerv a felnőttképző megbízása alapján végzi. A 
minőségirányítási rendszer külső értékelését a felnőttképző úgy köteles megszervezni, hogy arra – a 
minőségirányítási rendszerének megfelelően – négyévenként legalább egyszer sor kerüljön.

A külső értékelés során a felnőttképzési államigazgatási szerv azt vizsgálja, hogy a felnőttképző 
a minőségirányítási rendszerének megfelelően látja el a felnőttképzési tevékenységet. A külső érté-
kelés kiterjed a felnőttképzési tevékenység és az oktatók munkájának általános pedagógiai szem-
pontok alapján történő értékelésére, az általános pedagógiai és vezetéselméleti szempontok szerint 
történő értékelésre, a felnőttképző saját céljának megvalósulására.
A külső értékelés módszere különösen a foglalkozáslátogatás, a megfigyelés, az interjú és a doku-
mentumvizsgálat. A külső értékelés módszertanát és annak során használt eszközöket a felnőtt-
képzési államigazgatási szerv az Európai Szakképzési Minőségbiztosítási Referencia Keret-
rendszer alapján egységesen dolgozza ki és a honlapján közzéteszi.

A külső értékelésről a felnőttképzési államigazgatási szerv indokolt véleményt ad a felnőttképző-
nek, és abban cselekvési program megalkotását és végrehajtását javasolhatja.

5.2  A MEGÚJÍTOTT EQAVET INDIKATÍV JELLEMZŐINEK ÉRTELMEZÉSE ÉS ADAP
TÁLÁSA A MAGYAR SZAKMAI KÉPZÉSRE/FELNŐTTKÉPZÉSRE A MEG
VÁLTOZOTT JOGSZABÁLYI ÉS MŰKÖDÉSI KÖRNYEZETNEK MEGFELELŐEN

5.2.1  Az EQAVET indikatív jellemzők és a felnőttképzők által teljesítendő  
jogszabályi követelmények kapcsolódási pontjai, különös tekintettel  
a minőségirányításra vonatkozó jogszabályi kötelezettségekre

Az alábbiakban az EQAVET intézményi szinten érvényes indikatív jellemzőihez kapcsolódóan 
mutatjuk be, hogy azok hogyan értelmezhetők a felnőttképzőkre vonatkozó jogszabályok alapján a 
felnőttképzők működésére. 
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5.2.3  A megújított EQAVET indikátorainak intézményi szintű értelmezése  
és adaptálása a magyar szakmai képzésre/felnőttképzésre  
a megváltozott jogszabályi és működési környezetnek megfelelően

Az EQAVET Keretrendszerben meghatározott rendszer szintű indikátorokat tekintettük át abból 
a szempontból, hogy azok hogyan, milyen átalakításokkal alkalmazhatók a felnőttképzési tevé-
kenységre. Az indikátorok felnőttképzésre való alkalmazhatóságának vizsgálata során a jogszabá-
lyokban meghatározott felnőttképzési tevékenység jellemzőiből indultunk ki. 

EQAVET rendszerindikátorok 
1. Minőségbiztosítási rendszerek relevanciája a szakképzési szolgáltatók esetében 
2. A tanárok és szakoktatók képzésébe történő befektetés
3. A szakképzési programokban résztvevők aránya
4. A szakképzési programokat elvégzők aránya
5. A szakképzési programok résztvevőinek elhelyezkedési aránya
6. A megszerzett készségek hasznosítása a munkahelyen
7. Munkanélküliségi ráta
8. A sérülékeny társadalmi csoportok túlsúlya
9. A munkaerő-piaci szakképzési igények azonosításának mechanizmusai
10.  A szakképzéshez való jobb hozzáférés előmozdítására és a leendő tanulók pályaorientációjára 

alkalmazható szolgáló rendszerek
A 10 rendszer szintre meghatározott EQAVET indikátor közül az 1. 3. és 7. rendszer-indikátor nem 

értelmezhető felnőttképző intézményi/szolgáltatói szinten. 

A felnőttképzők szintjén értelmezhető indikátorok az EQAVET rendszerszintű  
indikátorokhoz kapcsolódóan
Az alábbiakban a rendszer-indikátorokhoz kapcsolódóan (r betűvel és az indikátor számával jelöltük) 
mutatjuk be a felnőttképzési tevékenységre a felnőttképzők szintjén értelmezhető indikátorokat  
( f betűvel, és a rendszerindikátor számával jelölt indikátorok).
r2  A tanárok és szakoktatók képzésébe történő befektetés a felnőttképzési intézményben
f2-1.)  a továbbképzésben részvevő oktatók aránya, 
f2-2.)  a egyéb (nem továbbképzésben), a felnőttképző által szervezett, támogatott oktatói kompe-

tenciafejlesztésben résztvevő oktatók aránya,
f2-2.)  a továbbképzésre, szakmai rendezvényekre, egyéb kompetenciafejlesztésre (ideértve a digi-

tális készségek fejlesztését is) fordított, egy főre jutó költség. 
r4  A szakképzési programokat elvégzők aránya a felnőttképzési intézményben
f4-1.)  a részszakmára irányuló szakmai oktatását sikeresen befejezők aránya, 
f4-2.)  a szakképesítés megszerzésére irányuló szakmai képzést sikeresen befejezők aránya,
f4-3.)  a képzést végzettek közül a szakmai vizsgára jelentkezők aránya,
f4-4.)  a képzési követelményeket teljesítők közül a sikeres szakmai vizsgát tett képzésben résztvevők 

aránya, 
f4-5.)  a képzést végzettek közül a képesítővizsgára jelentkezők aránya,
f4-6.)  a képzési követelményeket teljesítők közül a sikeres képesítővizsgát tett kép zésben résztvevők 

aránya, 
f4-7.)  a sikeres szakmai vizsgát tett hátrányos helyzetű képzésben résztvevők aránya az összes, 

képzést sikeresen befejezőkhöz viszonyítva,

f4-8.)  a sikeres szakmai vizsgát tett hátrányos helyzetű képzésben résztvevők aránya az összes, 
képzést sikeresen befejezőkhöz viszonyítva,

f4-9.)  a a lemorzsolódott képzésben résztvevők aránya.
r5  A szakképzési programok résztvevőinek elhelyezkedési aránya 
f5-1.)  A munkaerő-piacon sikeresen elhelyezkedett felnőttképzési tevékenység keretében részszak-

ma oktatásában résztvevők aránya a sikeresen végzett képzésben résztvevők számához vi-
szonyítva a vizsga után 12–36 hónappal az adott felnőttképzőben.

f5-2.)  A munkaerő-piacon sikeresen elhelyezkedett felnőttképzési tevékenység keretében szakké-
pesítés megszerzésére irányuló szakmai képzésben résztvevők aránya a sikeresen végzett 
képzésben résztvevők számához viszonyítva a vizsga után 12–36 hónappal az adott felnőtt-
képzőben.

r6  A megszerzett készségek hasznosítása a munkahelyen a felnőttképzési intézményben
f6-1)  a szakképzést 12–36 hónappal korábban sikeresen befejezők közül a vég zettségének megfele-

lő munkakörben dolgozók százalékos aránya, 
f6-2)  a szakképzést 12–36 hónappal korábban sikeresen befejezett munkavállalók százalékos elé-

gedettsége azzal, hogy a felkészítésük megfelel a jelenlegi foglalkozásuknak, 
f6-3.)  a szakképzést 12–36 hónappal korábban sikeresen befejezett képzésben résztvevőket foglal-

koztató munkáltatók százalékos elégedettsége a szakképesítésüknek megfelelő munkakörben 
foglalkoztatott munkavállalóik felkészítésével, a munkavégzéshez szükséges kompetenciáikkal, 

f6-4.)  a szakképzést 12–36 hónappal korábban sikeresen befejezett képzésben résztvevőket foglal-
koztató munkáltatók százalékos elégedettsége a munkavállalóik általános munkavállalói 
kompetenciáival.

r8  A sérülékeny társadalmi csoportok túlsúlya a felnőttképzési intézményben
f8-1)  a szakmai oktatásban résztvevő hátrányos helyzetűek aránya a felnőttképző teljes szakmai 

oktatásban résztvevő létszámához viszonyítva (kor és nem szerinti megoszlásban).
f8-1)  a szakmai képzésben résztvevő hátrányos helyzetűek aránya a felnőttképző teljes szakmai 

képzésben résztvevő létszámához viszonyítva (kor és nem szerinti megoszlásban).
f8-1)  A felnőttképzésbe belépő hátrányos helyzetű képzésben résztvevők létszáma a képzés végén 

sikeres vizsgát tett hátrányos helyzetű képzésben résztvevők létszámához viszonyítva (kor és 
nem szerinti megoszlásban)

r9 A munkaerő-piaci szakképzési igények azonosításának mechanizmusai
f9-1)  A változó munkaerő-piaci szakképzési igények eredményes azonosításának mechanizmusai 

az felnőttképzési intézményben.
r10  A szakképzéshez való jobb hozzáférés előmozdítására és a  leendő tanulók pályaorien-

tációjára alkalmazható rendszerek
f10-1)  A rendszerszinten megfogalmazott szakmapolitikai intézkedésekhez, programokhoz kap-

csolódó intézményi folyamatok bemutatása.
f10-2)  A felnőttképzési intézményben a leírt intézkedések hatásaként kimutatható résztvevői lét-

számnövekedés, különös tekintettel a hátrányos helyzetű képzésben résztvevőkre.

Az EQAVET indikátorok felnőttképzési eljárásokhoz rendelése
A felnőttképzési indikátorokra vonatkozó jogszabályi követelmények alapján a felnőttképzőknek mi-
nőségirányítási rendszerük részeként kötelezően meg kell határozniuk eljárásokat, és ezekhez az eljá-
rásokhoz kapcsolódóan indikátorokat. Az alábbi táblázat az eljárásoknak megfelelően tartalmazza a 
felnőttképző által alkalmazható EQAVET indikátorokat, figyelembe véve az adott eljáráshoz kapcso-
lódó indikatív jellemzőket is. Egy indikátor, indikátor csoport több eljáráshoz is kapcsolódhat. 
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Felnőttképzési eljárásokhoz közvetlenül nem rendelhető EQAVET indikátor
r8 A sérülékeny társadalmi csoportok túlsúlya
r8-1)  A felnőttképző intézményben szakmai oktatásban résztvevő hátrányos helyzetűek aránya a 

felnőttképző teljes szakmai oktatásban résztvevő létszámához viszonyítva (kor és nem sze-
rinti megoszlásban).

r8-1)  A felnőttképző intézményben szakmai képzésben résztvevő hátrányos helyzetűek aránya a 
felnőttképző teljes szakmai képzésben résztvevő létszámához viszonyítva (kor és nem szerin-
ti megoszlásban).

r8-1)  A felnőttképző intézménybe belépő hátrányos helyzetű képzésben résztvevők létszáma a 
képzés végén sikeres vizsgát tett hátrányos helyzetű képzésben résztvevők létszámához vi-
szonyítva (kor és nem szerinti megoszlásban).

E mellett a fenti táblázatból az is látható. hogy a felnőttképzőknek olyan eljárásokat is ki kell 
alakítaniuk a felnőttképzési jogszabályok alapján, amelyekhez nem kapcsolódnak EQAVET indi-
katív jellemzők.
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